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Estimados estudiantes:

Nos complace darles la bienvenida a un nuevo afo escolar y a una nueva oportunidad de
adquirir muchos conocimientos matematicos.

Como Ministerio de Educacidn, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del Proyecto de
Mejoramiento de los Aprendizajes de Matemadtica en Educacion Basica y Educacion Media
(ESMATE) hemos creado para ustedes diversos materiales educativos, uno de ellos es el Libro
de texto que tienen en sus manos.

Este libro contiene multiples problemas y actividades con los que podran desarrollar su
razonamiento y mejorar las capacidades matematicas que les serdan muy Utiles para resolver
situaciones de la vida diaria.

Por ello, les invitamos a abordar cada actividad que contiene este libro como un reto a vencer
y contamos con que pondran todo su esfuerzo y dedicacion para convertirse en ciudadanos
ejemplares que contribuyan al desarrollo de nuestro querido pais.

Carla Evelyn Hanania de Varela
Ministra de Educacion, Ciencia y Tecnologia

Ricardo Cardona Alvarenga
Viceministro de Educacién



Conozcamos nuestro libro

Segunda edicidon
En la presente edicidon se han incorporado las sugerencias y observaciones brindadas por los

docentes del sistema educativo nacional.

Secciones de cada clase

Analiza. oo Comprende

Plantea un problema para Destaca los aspectos mas

que lo resuelvas en esta clase. importantes sobre lo desarrollado en

la clase.

Soluciona......oooo Resvelve... oo

Presenta una o mas soluciones del Contiene actividades para que ejercites

problema inicial, una de ellas puede lo aprendido en la clase, similares a la

ser similar a tu solucién. gue hiciste en la seccidon Analiza.
Resuelve en casa ...

Tiene actividades para que continues trabajando en casa.

Puedes apoyarte en la seccién Resuelve de esta clase, ya que las actividades son
similares.

Practiquemos lo aprendido

Presenta problemas de todas las clases de una leccién o unidad, para que practiques
los contenidos desarrollados.

¢Qué pasaria? XDesafiate

. Propone retos matemdticos en los que puedes
Presenta problemas similares al de la | aplicarcon creatividad lo visto en clase y descubrir
seccién Analiza, con nuevos retos para : |o mucho que has aprendido.
que practiques un poco mas. ’




Recuerda
Presenta uno o mas ejercicios de clases, unidades o grados anteriores que te servirdn para resolver
el Analiza.

Siya terminaste... En esta seccidn se proponen ejercicios para que practiques las operaciones basicas.
El propdsito es que los resuelvas cuando hayas terminado con el desarrollo de la clase.

Aqui puedes encontrar instrucciones para recortar los materiales que se encuentran al final de
tu libro.
T e R R R ;

Nuestros acompaifiantes

Seran tus companieras y compafieros durante todo el afo escolar, compartiran contigo soluciones a
los problemas planteados en la seccidn Analiza.

iHola, te acompafiaremos en este nuevo afio,
aprenderemos mucho de Matematica!

Antonio Mario

Nuestros personajes

Estos personajes forman parte de la fauna de El Salvador y en nuestro libro te dardn pistas,
recomendaciones e informacion adicional para resolver los ejercicios propuestos. Es importante que
los respetemos y protejamos porque son parte de la naturaleza y algunos de ellos estan en peligro de
extincion.

Soy una tortuga

Soy un garrobo, Soy un armadillo, golfina. Nosotras no Soy un perico
s comun que nos pero en El Salvador olvidamos el lugar donde frente naranja,
encuentres tomando me conoceh como nacimos, por eso regresamos conocido también como
el sol con iguanas, por lo cusuco, poseemos un duro cada afio a las playas de El chocoyo. Nosotros
que suelen confundi.rnos, caparazén que nos ayuda Salvador a poner nuestros podemos llegar a vivir
pero somos especies a protegernos. huevos. hasta 25 afios.

diferentes.
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Unidad

Comencemos a multiplicar

En esta unidad aprenderas a

- Contar de cuanto en cuanto

- Multiplicar

» Formar las tablas de multiplicar del 2 al 5

- Formar las tablas de multiplicaciones del 2 al S



1.1 Contemos de cuanto en cuanto

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Encuentra el total de nifios en cada tipo de juego.
a. deslizaderos
b. vagones
c. columpios
d. inflables

e

()5 .
/ / i‘i. Bl 2l X 4 5 ¢ Nl ol 2
/

.
4 t

/N N |
. W WA WA WA W W W W WO.0 0.0mO0 O;O;!OAOAO;OxO;OAO;Q\ég& ; A-““‘

S OIUCHIONG e
Identifico cudntos nifos hay en cada juego y luego cudntos juegos hay. Finalmente obtengo

el total.
8/

a. En cada deslizadero hay ninos. Hay deslizaderos.

En total hay

Carmen
b. En cada vagon del tren hay nifos. Hay vagones.
En total hay
En cada columpio hay nifos. Hay columpios.
En total hay
En cada juego inflable hay nifios. Hay juegos inflables.
En total hay
( R\
Por ejemplo, en los
vagones puedes contar
Comprende de5en 5.
Cuando hay la misma cantidad en cada grupo se puede encontrar 5%
la cantidad total: ¥ »
e Contando cuanto hay en cada grupo y cuantos grupos hay. - \V
¢ Contando de cuanto en cudnto.



W W W W W, W W W W W W W W W W W W W W W W W W W W W W . W N

RESUCIVE oo
Observa la imagen de arriba y completa.
2/ a. En cada asiento de la rueda hay nifios. Hay asientos.
‘ En total hay

L) b. En cada barra hay nifos. Hay barras.
En total hay

c. Encada subibaja hay
& | » » En total hay

nifios. Hay subibajas.

Resuelve en €asa......oooooeeeeeeeeee e
Observa la imagen de arriba y completa.

En cada bicicleta hay llantas. Hay bicicletas.
En total hay

- a.

b. Cada flor tiene pétalos. Hay
* En total hay

c. Encada bolsa hay pelotas. Hay bolsas.
En total hay

Firma de un familiar:

Unidad 5



Analiza

Observa y responde.

a. ¢Cuantos platanos comprd Maria en total?

b. Encuentra una forma de calcular el total
cuando tenemos la misma cantidad en
varios grupos.

S OIUCIONA e
a. Observo cuantos platanos hay en cada bolsa y el nimero de bolsas. on

En cada bolsa hay platanos. Hay bolsas. w

En total hay Carlos

b. Esta situacion se puede escribir con el PO.

PO: X = Se lee “cinco por tres, quince”.
Cuanto hay Cudntos Cuanto
en cada grupos hay en
grupo. hay. total. x
Este signo se lee "por". @
R: __
Comprende

A esta operacidn se le llama multiplicacién.
El signo x se lee “por” y se utiliza para representar una multiplicacion.

Escribe el signo "por":

Cuando se sabe la cantidad en cada grupo y la cantidad ' % ‘
de grupos que hay, la operacién para encontrar el
total se llama multiplicacién. Se utiliza siempre que la T T T

: . Cantidad Cantidad Cantidad
cantidad en cada grupo sea la misma.
en cada de total.

grupo. grupos.

10



Resuelve ..........................................................

Observa cada dibujo y escribe el PO de la multiplicacién con su resultado.

a. brécolis
EACATA A

PO: X =
Cantidad en Cantidad Cantidad
cada bolsa. de bolsas.  total.

b.tomates

»
00 00

PO: X =
Cantidad en Cantidad Cantidad
cada bolsa. de bolsas. total.

c. chiles d.cebollas
PO: X = PO: X =
e.platanos f. mangos

h ] W A W A

& & &

O ) Y

PO: X

O N R L D
Observa cada dibujo y escribe el PO de la multiplicacién con su resultado.

M0 a0 0 2B @B

Firma de un familiar:

11
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1.3 Relacionemos la multiplicacidon y la suma

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Para encontrar el PO de la multiplicacidn observa que el total de lapices es 5 x 3.

En cada caja hay

la misma cantidad P
de objetos. ’?

¢Como plantear un PO de suma para encontrar el total?

S O UG ONA e
® 0 e
Represento el PO: X con tapitas asi:
P P o ee
A . ® 0 e
na  entonces también puede expresarse el PO: + + . CIC N
® e e
Comprende

Con una suma del mismo numero repetido, es posible encontrar la respuesta de la
multiplicacidon. Se puede representar: 5 x_ 3 =_5 +_ 5 +_5

cantidad en  cantidad de
cada grupo grupos

RESUCIVE oo
1. Expresa cada multiplicacion como una suma.

a.3x5= + + + + b.5x2=__+_ ¢c9x3= + +

2. Escribe primero el PO de la multiplicacion, luego el de la suma y encuentra el total de
tapitas:

0 @@ @®@® ro_x - .+ .+ .

ReSURIVE €N CaSa. ..o
1. Expresa cada multiplicacion como una suma.

a.4x2=___ + b.6x3= + + c.8x4= + + +

2. Escribe primero el PO de la multiplicacion, luego el de la suma y encuentra el total de
tapitas:

. PO: b = + + + +

R: del 2 de la pagina 139 para la

: Recorta la tabla con marcas
e

12 Firma de un familiar:




2.1 Construyamos la tabla de multiplicar del 2

Analiza .........................................................................................................

En cada subibaja hay 2 nifios. Completa los D

“ a8
& i\l‘ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
LAY
‘A\i\n & e
« « «
\:\i\“ \:\i\“ 8 \i\“ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
« « « «
\L\i\n \L\i\n \L\i\n \L\i\n ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
« « « « «
\S‘\i\ﬂ \S‘\i\ﬂ \S‘\i\ﬂ \5‘\.\" J‘\i\n ,,,,,,,,,,,,,,
¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
\Z\i\n \Z\i\n \Z\i\n \:\'\ﬂ \\‘_.\i\n \F_‘\i\n
« « « « « «
\:\i\l‘ \:\i\l‘ \:\i\l‘ \:\'\J‘ \\‘A\iﬁ‘ }A\i\“
« « « « « «
\S‘\i\ﬂ \S‘\i\ﬂ \S‘\i\ﬂ \5‘\.\" J‘\i\n \S‘\i\ﬂ
« « « « « « «
\}A\i\“ \}A\i\“ \}A\i\“ & \i\l‘ \\‘A\iﬁ‘ $ \i\“ &

S OIUCIONA. e

Observo de cuanto en cuanto aumenta.
Aumenta de en
€ 2x1-2)H-

e ([2)x(2)=(4)1
DXD:D>

Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman la
tabla de multiplicar del 2.

La cantidad total de las multiplicaciones
en la tabla de multiplicar del 2 aumenta
de 2 en 2.

Tabla del 2

)N )N =)
]
alaaaenan

NNNNNSNNSN

XX X X X X X X X

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacion y su resultado.

®

2x1= 2 - —Dos por uno, dos.

2x2= 4 - Dos por dos, cuatro.
2x3= 6~ Dos por tres, seis.

2x4= 8 ——Dos por cuatro, ocho.
2x5=10 - Dos por cinco, diez.
2x6=12 ——Dos por seis, doce.
2x7=14 =~ Dos por siete, catorce.
2x8=16 = Dos por ocho, dieciséis.
2x9=18 -~ —Dos por nueve, dieciocho.

13

Unidad 5



Resuelve .
Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.2x1= b.2x2 c.2x3 d.2x4

e.2x5

f.2x6 g.2x7 h.2x8 i.2x9

Recor:ca las tg_tjetas dela ta?!a del 2“_<‘:|ue estan en Ia péging__‘133 para la siguiente E!ase. _

Resuelve I CAS@ ..o ee e ee e eee e eee e e e e ettt ettt et ettt et

14

1. Completa viendo la tabla anterior:

2ox=l ]

SISISISISISISIS
X X X X X X X X
[N & () () () )
Juuduudyd

X X X X X X X X

SISSINSISSISISS

X

=N OIN I
I
JUUUuuduu

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.2x1=

f.2x6

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada

b.2x2

g.2x7

multiplicacién.

c.2x3

h.2x8

d.2x4

i.2x9

Firma de un familiar:

e.2x5




2.2 Memoricemos la tabla de multiplicar del 2

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 2 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

S OIUCIONA e
Digo la tabla de multiplicar del 2.

1. En orden:

Dos por a. De arriba hacia abajo. iCorrecto, es
cuatro, ocho. 02x1 |[02x2 [[02x3 [[o2x4 ||l02x5 ||02x6 |[02x7 |[02x8 ||02x9

& @ b. De abajo hacia arriba.

02%x9 [[02%x8 [[02%x7 ||02x6 |l02x5 |lo2x4 ||l02%x3 |[|02x%x2 onl%

2. En desorden.

02%x3 ||02x7 ||l02x2 02%x9 |j02x1 ||02%x6 ||l02x4 ||02%x8 ||02x%x5

Comprende
El uso de las tarjetas facilita la memorizacién de la tabla de multiplicar del 2.

R CSUCIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.
2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia

abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

RESUCIVE €N COSAoooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
1. Repite la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar: 15

Unidad 5



2.3 Apliquemos la tabla de multiplicar del 2
ANGIZA oo .

Observa y responde.
éCuantos huevos hay en total?

S OMUCIONA e
- Como hay huevos en cada nido y hay nidos.
O, ,
K El PO se expresa asi:

Ana PO: X R:

Comprende

En la multiplicacion, el primer niumero es el que . x .
se repite y el segundo indica la cantidad de veces

que se repite. f T T
Multiplicando Multiplicador Producto

Al primer numero se le llama multiplicando, cantidad que cantidad de cantidad

al segundo ndmero se le llama multiplicador, se repite veces que total

y al resultado se le llama producto. se repite

ReSUCIVE oo
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.

a. ¢Cudntas llaves hay en total?

b e 0

Hay  llavesencadallaveroyhay  llaveros.
PO: X R:
b. En el literal a, si hay 6 llaveros con la misma cantidad de llaves, ¢ cuantas llaves hay
ahora?
PO: X R:
Resuelve EI CASA.eeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeees e e seseeeeeereeeeeeeeseseseseeerereee Recorta la tabla con marcas
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacidén y responde. del 5 de la pagina 143 para
a. {Cuantas naranjas hay en total? o.-lasiguienteclase.

e (g (Y
i & &
Hay naranjas en cada plato y hay platos.
PO: X R:

b. En el literal a, si hay 7 platos con la misma cantidad de naranjas, écudntas naranjas

hay ahora?
PO: X R:

16 Firma de un familiar:




2.4 Construyamos la tabla de multiplicar del 5

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

En cada trampolin hay 5 nifos. Completa los D .

PN IN=
]
alaaaenan

X X X X X X X X

EEEEEEEEE
EEEEEEEE
EEEEEEE
EEE
b
E

:
:
:
&
&
F
&
:

S OIUCIONA e
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacion y su resultado.
Aumenta de en

& .- ©)+5
Mario x D —
5)x(3] = @}s

)

Comprende

Las multiplicaciones anteriores

LN 5x1= 5. - Cinco por uno, cinco.
forman la tabla de multiplicar del 5. P

== 5% 2=10— Cinco por dos, diez.
0 5x3=15-Cinco por tres, quince.

5x4 =20 - Cinco por cuatro, veinte.
multiplicar del 5 aumentan de 5 en 5.== 5 5= 25 Cinco por cinco, veinticinco.

Los productos de la tabla de

g > x6=30-—Cinco por seis, treinta.

= 5x7=35-Cinco por siete, treinta y cinco.
5x 8 =40 - Cinco por ocho, cuarenta.
5x9 =45 - Cinco por nueve, cuarenta y cinco.

17

Unidad 5



Resuelve .............................................................

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.5x1= b.5x2 c.5x3 d.5x4 e.5x5

f.5x6 g.5x7 h.5x8 1.5%9 Recorta las tarjetas de la tabla

del 5 que estan en la pagina 133
_Ppara la siguiente clase.

RESUCIVE €N COS.ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeee
1. Completa viendo la tabla anterior:

Sox=l ]

) &) [ (o) (&) [ [ (o]
X X X X X X X X
0] (0] (N (o (&) () (o) ()
] I
JUuduuud

X X X X X X X X X

o) ) (L) [ (o) [ () (o] [
=N ) N (09 (o)
I
Jouduudad

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.5x1= b.5x2 c.5x3 d.5x4 e.5x5

f.5x6 g.5x7 h.5x8 i.5x9

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

18 Firma de un familiar:




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 5 utilizando las tarjetas, en las siguientes

formas:
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

S OIUCIONA e
Digo la tabla de multiplicar del 5.

1. En orden:
Cinco por seis, a. De arriba hacia abajo. iCorrecto, es
treinta. treinta!
5x1 5x2 5x3 5x4 5x5 5x6 5x7 5x8 5x9
‘i?t 5x6 0%
Sy d ! 30

b. De abajo hacia arriba.

5x9 5x8 5x7 5x6 5x5 5x4 5x3 5x2 5x1

2. En desorden.

5x3 5x7 5x2 5x9 5x1 5x6 5x4 5x8 5x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 5.

R CSUCIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve I CASQoooeoeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo e

1. Repite la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar:

19

Unidad 5



2.6 Apliquemos la tabla de multiplicar del 5
ANGIZA oo

Observa y responde.

¢Cuantas orugas hay en total?

Soluciona

N % Como hay orugas en cada hoja y hay hojas, el PO se expresa asi:
4
Beatriz PO: X R:

Comprende
Si se sabe cuantas veces se repite el nUmero 5, se puede calcular el total utilizando la tabla

de multiplicar del 5.

3 T
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cuantos panes hay en total?

- o w

panes en cada canasta y hay canastas.

PO: X R:
b. En el literal a, si hay 8 canastas con la misma cantidad de panes, ¢cuantos panes hay
ahora?
PO: X R:
Resuelve en €asa.....oooooeeeeeeeee
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde. = Recorta la tabla con marcas
a. c‘_Cuéntas zanahorias hay en total? del 3 de la pagina 139 para

2 g | g g Ia siguiente clase.

zanahorias en cada bolsa y hay bolsas.

PO: X R:

b. En el literal a, si hay 7 bolsas con la misma cantidad de zanahorias, écuantas
zanahorias hay ahora?

PO: X R:
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2.7 Construyamos la tabla de multiplicar del 3
ANGIZA oo .

En cada deslizadero hay 3 niflos. Completa los D

i

S OIUCHONG e
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito, luego

digo la multiplicacidon y su resultado.
Aumenta de en

€ Six= =B, °
Antonio DXD D)+3 .

3x3)=9) ®

Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman

la tabla de multiplicar del 3. 3x1= 3 - Tresporuno, tres.

3x2= 6 - Tres por dos, seis.

3x3= 9 - - Tres por tres, nueve.
3x4=12 - Tres por cuatro, doce.
3x5=15 -~ Tres por cinco, quince.
3x6=18 - Tres por seis, dieciocho.
3x7=21-— Tres por siete, veintiuno.
3x8=24 —— Tres por ocho, veinticuatro.
3x9=27 - Tres por nueve, veintisiete.

Los productos de la tabla de multiplicar
del 3, aumentan de 3 en 3.

Tabla del 3
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a.3x1-= b.3x2 c.3x3 d.3x4 e.3x5

f.3x6 g.3x7 h.3x8 i.3x9 Recorta las tarjetas de la tabla

del 3 que estdn en la pagina 133
para la siguiente clase.
&

Resuelve I CAS@ ..o ee e ee e e e ee e ettt

1. Completa viendo la tabla anterior:

Soxll=l ]
Six 2=l
Six =l

X X X X X
o oy () ()
]
Joudd
) (L) [0 (9] (0] L) () (0] )
X X X X X X X X X

)L (L) () () ()
=N ) o N (09 ()
I
Jouduudyd

x 7 =

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.3x1-= b.3x2 c.3x3 d.3x4 e.3x5

f.3x6 g.3x7 h.3x8 i.3x9

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.
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2.8 Memoricemos la tabla de multiplicar del 3

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 3 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

Digo la tabla de multiplicar del 3.

1. En orden:
Tres por a. De arriba hacia abajo.

cuatro, doce.
6’.5 E3x4

g b. De abajo hacia arriba.
' 03%x9 [b3x8 |o3%x7 [[03%x6 |p3%x5 |p3x4 |p3x3 |b3x2 |p3x1

2. En desorden.

iCorrecto,
03x1 |[03x2 [|o3x3 ||03x4 [o3x5 ||03x6 [|03x7 [|03x8 [o3x9 es doce!

»)

(12

03x8 ||103x7 |[[03x1 [[03%x6 |03 %x2 |03%x5 [[03%x9 [[03x3 |03x4

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 3.

1. Repite la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

P T R D
1. Repite la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar: 23
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2.9 Apliquemos la tabla de multiplicar del 3
ANGIZA oo .

Observa y responde.

Y. MY, Y4 PV
¢Cuantos trompos hay en total?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

{7 Como hay trompos en cada bolsa y hay bolsas, el PO se expresa asi:
i~

Julia PO: X R:

Comprende
Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 3, se puede calcular el total utilizando la

tabla de multiplicar del 3.

R CSUCIVE oo
En cada situacién expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos pericos hay en total?

Hay pericos en cada rama y hay ramas.

PO: X R:

b. En el literal a, si hay 9 ramas con la misma cantidad de pericos, ¢ cuantos pericos hay

ahora? Recorta la tabla con marcas
PO: x R: del 4 de la pagina 145 para la
- ___siguiente clase.
F o R ——— .
ReSUCIVE €N CaSA. .o

En cada situacién expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas chibolas hay en total?

Vg Vi Hay chibolas en cada bolsa y hay bolsas.
D A D 9 A PO: X R:
i \CLC i ¢ L€ _

b. En el literal a, si hay 6 bolsas con la misma cantidad de chibolas, ¢cudntas chibolas hay
ahora?
PO: X R:
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2.10 Construyamos la tabla de multiplicar del 4
ANGIZA oo .

En cada vagén hay 4 nifios. Completa los D

e —
e —
et
Wm0
S caph 2 HE
HEaEwEsswew

L Rt R R -
TR

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

Observa de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de en

Ax10=[,,
 @x2)=B
A3 =120

Comprende

Las multiplicaciones anteriores
forman la tabla de multiplicar
del 4.

Los productos de la tabla de
multiplicar del 4 aumentan de
4end4.

Tabla del 4

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacion y su resultado.

4x1= 4- —Cuatro por uno, cuatro.
4x2= 8- Cuatro por dos, ocho.

4 x3=12- - Cuatro por tres, doce.

4 x4 =16 Cuatro por cuatro, dieciséis.

4 x5 =20-— Cuatro por cinco, veinte.

4 x 6 =24 - Cuatro por seis, veinticuatro.
4 x 7 =28 —— Cuatro por siete, veintiocho.

4 x 8 =32 —— Cuatro por ocho, treinta y dos.

4 x9 =36-— Cuatro por nueve, treinta y seis.
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a.4x1= b.4x2 c.4x%x3 d.4x4 e.4x5

f4x6 g.4x7 h.4x8 i.4x%x9 Recorta las tarjetas de la tabla
del 4 que estan en la pagina 133

para la siguiente clase.
©

RESUCIVE €N COSA.ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
1. Completa viendo la tabla anterior:

Ax =]

X X X X X X X X X

=SS ENSIEIIRS
]
JUuuduouudd

SESIESISIESIESIESIES
X X X X X X X X
[N () () () )
I
Juouduudyd
SIESESISISESESIESIES

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.4x1= b.4x2 c.4x3 d.4x4 e.4x5

f.4x6 g.4x7 h.4x8 i.4x9

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.
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2.11 Memoricemos la tabla de multiplicar del 4

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 4 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

S OIUCIONA e
Digo la tabla de multiplicar del 4.

1. En orden:

Cuatro por d. De arrlba haC|a abajO. iCOrrectO,

tres, doce. | byx1|pbax2|pax3|paxa|baxs|baxe|pax7|baxs|paxs es doce!
o . . . 120 !‘\"7:}
E4X 3| b. De abajo hacia arriba. —u

04x9|04x8|ldxT|lodx6|locdx5|locdx4|dx3|ldx2|pdx1

'Qi:

2. En desorden.

odx3|pdx6|lodx1|0d4x9|lodx2|lodxT7|lodx4|l0c4x8|lod4x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 4.

R CSUCIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve €n €asa.....ooooeoeeeeeeeeeeee e
1. Repite la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.
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2.12 Apliquemos la tabla de multiplicar del 4
ANGlza oo .

Observa y responde.
N N 1“&‘2\3 ‘ Ny N

éCuantos panes hay en total?
S OIUCIONA e

. Como hay panes en cada plato y hay platos, el PO se expresa asi:

Ana PO: X R:

Comprende
Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 4, se puede calcular el total utilizando la tabla

de multiplicar del 4.

RESUCIVE oo
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cuantas ovejas hay en total?

Hay ovejas en cada corral y hay corrales.

b. En el literal a, si hay 5 corrales con la misma cantidad de ovejas, icuantas ovejas hay

ahora?
PO: X R:
Resuelve O CAS@ oo oot

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos pastelitos hay en total?

i

@ @ h
Cada plato tiene pastelitos y ha platos.
@ PO: x R:

b. En el literal a, si hay 7 platos que tienen la misma cantidad de pastelitos, ¢ cuantos
pastelitos hay ahora?

PO: X R:
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2.13 Elaboremos tablas de multiplicaciones

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Completa la tabla del 2:

Multiplicador

X

Multiplicando = 2

Soluciona ..................................................................................................................................................................................................................

Completo la tabla:

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Multiplicador

X

% 2 3 4 5 6 7 8 9
1

2x2 2x3 2x4 2x5 2x6 2x7 2x8 2x9

Multiplicando 2__>Q

Comprende
A la tabla anterior se le [lama tabla de multiplicaciones. Para completar la tabla siempre

se debe multiplicar el numero de la fila (multiplicando) por el nimero de la columna

(multiplicador). x Multiplicador | Por ejemplo: X 2
- xy E— 3x2 ¢
Multiplicando ——>
3 —

Aunque en la tabla de multiplicaciones ya no aparezcan
las palabras multiplicando y multiplicador, la forma de

. . . 7 ‘
realizar las operaciones es la que se explicd y en su lugar
aparece el signo "x" de la multiplicacién.

R CSUCIVE oo
Completa la tabla:
a.
Multiplicador
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2
3
Multiplicando
4
5
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Resuelve en casa

30

X

o B~ W N

Completa la tabla:

a.
X 8 7 6 5 4 3 2 1
2
3
4
5
b.
X 2 8 3 5 1 9 6 4
4
2
5
3
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2.14 Practiquemos lo aprendido

4 )
1. Expresa cada PO de multiplicacion como un PO de suma.
a.2x3= + +
b.3x5= + + + +
c.4x7= + + + + + +

2. Completa la tabla:
X 7 2 8 3 5 1 9

(@)
S

3
5
2
4

3. Expresa el PO como multiplicacién y responde.

a. éCuantos rollos de papel higiénico hay b. ¢ Cudntas salchichas hay en total?
en total?
- - - - - - - - A s S
A e -
e et e e . .
o0 02® 02® 02® S S
salchichas salchichas salchichas
(T (T (T
PO X PO X
R R:

4. En cada situacion expresa el PO como multiplicaciéon y responde.
a. Cada mochila tiene 5 cuadernos. Si hay 6 mochilas, écuantos cuadernos hay en total?

PO: X R:

b. En el literal a, si hay 9 mochilas que tienen la misma cantidad de cuadernos,
écudntos cuadernos hay ahora?

Unidad 5



(
Resuelve en casa

1. Expresa cada PO de multiplicacién como un PO de suma.

a.5x2=__ +
b.6x3= + +
c.7x5= + + + +

2. Completa la tabla:

X 5 8 1 6 4 7 2 3 9

4
2
5
3

3. Expresa el PO como multiplicaciéon y responde.

a. ¢Cuantos dulces hay en total? b. ¢Cudntos lapices de color hay en total?
pAY. DAY
(S
By BO? oy BOY
= so¢ = o
PO: _  x__ PO: _  x__
R: R:

4. En cada situacién expresa el PO como multiplicacién y responde.
a. Cada plato tiene 4 bananas. Si hay 7 platos, ¢ cuantas bananas hay en total?

PO: X R:

b. En el literal 3, si hay 8 platos con la misma cantidad de bananas, é¢cuantas bananas
hay ahora?

Firma de un familiar:




2.15 Practiquemos lo aprendido

-

Completa las tablas:
a.

X

o B~ W N

X

N U0 WwW D

X

A N U1 W

Unidad 5



-~

1. Completa las tablas:

Resuelve en casa

a.
X 9 8 7 6 5 4 3 2 1
2
3
4
5

b.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
5
4
2
3

2. Escribe los productos de las multiplicaciones en cada parte del gusanito.

3x5

Sl

< I L
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Unidadﬁ

Conozcamos medidas de longitud

En esta unidad aprenderas a

» Medir con unidades arbitrarias

- Utilizar el centimetro (cm) y el milimetro (mm)

- Trazar segmentos utilizando la regla

+ Sumar y restar longitudes en centimetros (cm) y

milimetros (mm)



1.1 Midamos con unidades arbitrarias

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Juan y Carmen elaboraron separadores utilizando paginas.

Carmen

Luego, Juan y Carmen compararon las longitudes de los separadores.
a. ¢Son iguales las longitudes de los separadores?
b. ¢COmo hacer para tener separadores que sean de igual tamafio?

S OIUCHONG oo
a. Obtengo las longitudes de cada separador.

El de Juan: cuadros. El de Carmen: cuadros.
Aunque cada separador tiene 5 cuadros, las longitudes son diferentes porque el
tamano de cada cuadro es distinto.

m_____ N

b. Usar cuadros de la misma medida.

Comprende
Para comparar longitudes se debe usar una unidad de medida igual.

Tener una misma unidad de medida permite comparar longitudes sin necesidad de hacer
una comparacion directa.

36



RESUCIVE ..o
1. Cuenta los cuadros de longitud de cada uno de los siguientes objetos:

L] Oz

VAYAN

lapiz borrador
R: R:
Encierra el nombre del objeto mas largo: lapiz borrador
2. Colorea el numero de cuadros segun la longitud indicada:
Ejemplo. 5 cuadros
a. 8 cuadros
b. 11 cuadros
ReSURIVE €N CaSa. ..o
1. Cuenta los cuadros de longitud de cada uno de los siguientes objetos:
a. b.
. S
lapiz
R: R:
Encierra el nombre del objeto mas largo: lapiz crayon
Para la siguiente
2. Colorea el numero de cuadros segun la longitud indicada. clase recorta la
q cinta cuadriculada
a. 7 quadros que estd en la

pagina 151.

b. 10 cuadros

37
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1.2 Conozcamos el centimetro

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Utiliza la tira cuadriculada y determina, écual es la
longitud del crayén?

Soluciona

@ Paramedirlalongitud colocola tira cuadriculada

desde el extremo izquierdo del objeto. .
Antonio

@ Después cuento el nimero de cuadros que hay

hasta el extremo derecho. extremo izquierdo extremo derecho

R:
Comprende
Existe una unidad de medida llamada centimetro. La separacion de las lineas
de la tira cuadriculada mide 1 centimetro. 1 centimetro se expresa 1 cm, asi:
lcm

Cuando se mide la longitud, se cuentan las veces que cabe
1 cm en el objeto. En el caso del crayén azul, cabe 5 veces.
Entonces la longitud del crayén es 5 cm.

lcm
R CSUCIVE oo
1. ¢Cudl es la longitud de los siguientes objetos?
a. lapiz b. crayon

i >

1cm

R:

R: Para la préxima
2. ¢Cudl es la longitud de la siguiente tira cuadriculada? clase no olvides

traer una regla.

/
1cm

R:
Resuelve en casa

1. éCual es la longitud de los siguientes objetos?
a. borrador

38
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1.3 Utilicemos el centimetro

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

La regla es un instrumento que se utiliza para medir. La separacidn entre las marcas es 1 cm.

- 3cm .

E 2cC 1 1 ' ' r !

1cm Lemi b 3CM b ena tira cuadriculada
I | | | | | | | | | | | | utilizada en la clase

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 anterior puedes
5 comprobar que cada

cuadrito mide 1 cm.
\“— ~

E0 1 2 3 4 5 6 7 8 S 10 11 12
S OIUCHONA e
Las longitudes de las cintas son:
cintaverde R: cm. cintaroja R: cm.
Comprende

La separacién entre las marcas de la regla es 1 cm.
Se puede medir colocando el objeto justo a lo largo de la regla, asi:
@ Colocar un extremo del objeto en cero y leer el nUmero que esta en el otro extremo.
@ Colocar un extremo del objeto en una marca que no sea cero y contar de uno en uno
hasta llegar al otro extremo.

Las siguientes posiciones son incorrectas para medir. v
* * 00 1¢ I -
bt Al il e Sadd phs DAL B ES S AL : 23“56'7’;;1’012'
R CSUCIVE oo
Observa y escribe la longitud.
a. cinta verde: cm. b. cinta roja: cm.
] ]
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
=
ReSURIVE €N CaSA. ..o
Observa y escribe la longitud.
a. cinta azul: cm. b. cinta amarilla: cm.

. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

¢Cual es la longitud del lapicero?

0 —

S OIUCHIONG oo ﬁ
Se necesita otra unidad de medida mas pequeiia que el centimetro para medir la A |

longitud de la parte sobrante.

iIIII|I||||I||||I|I|||||||||I|||I||||||||||I|||I|||||||||I|I|||||||||I|I|I||||I|||I|||I|I||I|||||||||||I||||I|||I|||I|||||I||||||||I|I|||||||||I||IiII|I|II|IIII|I|II|III
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

o

José

Después del 14 se cuentan 7 partes iguales, cada una llamada milimetro (mm).

Entonces el lapicero mide: cm mm.
Comprende
Al dividir un centimetro en 10 partes iguales, la longitud de cada una de 115:21

estas partes es una unidad de medida llamada milimetro. ||||||||||
1 milimetro se puede escribir como 1 mm.

0o 1
1 cm equivale a 10 mm (1 cm = 10 mm). £
R SUCIVE oo
1. Observa y escribe la longitud:
a. lapiz: b. cinta:

EO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

2. Utiliza la regla y escribe la longitud de la cinta.
También se puede medir | 2

R - en forma vertical.

ReeSUCIVE @N CaSa. oo

1. Observa y escribe la longitud:
a. ldpiz: b. cinta:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
£

2. Utiliza la regla y escribe la longitud de la cinta.
R:
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1.5 Estimemos longitudes

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Determina la medida del lapiz:

a. estimando. b. midiendo con la regla.
Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla
lapiz
S OIUCIONA e

a. Estimo utilizando

. 1. Abre tus dedosy :2. Mide el objeto utilizando como
mis dedos. : ) )
cuenta 10 cm. / . unidad de medida la abertura de /
> tus dedos y descubre el nimero
~——~ de veces que cabe 10 cm en su "
10 cm H :
longitud.
b. Mido con la regla. gi}

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
IS

(]

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla

lapiz

Comprende
Para estimar longitudes podemos tomar como referencia la abertura de nuestros dedos,

gue podria ser 10 cm aproximadamente, sin embargo, para medir exactamente se utiliza la
regla.

RESUIVE oo
Elige 2 objetos en tu saldn, realiza una estimacidon de su longitud y luego midela con la

regla.

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla

RESUCIVE €N COSooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
Elige 2 objetos en tu casa, realiza una estimacién de su longitud y luego midela con la regla.

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla

Firma de un familiar: 4]
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1.6 Tracemos segmentos de una longitud dada

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Traza en una pagina de papel bond segmentos con las siguientes longitudes:
a.6cm

b.8cm7 mm

T (TS
Para trazar el segmento realizo los siguientes pasos:
1. Dibujo el punto inicial. . 2. Coloco el cero de la regla donde estd el
. punto inicial.
53
Carlos
3. Dibujo el punto final. -
a.bcm ¢ b.8cm7mm 2
Ana

Comprende
Para trazar un segmento se necesita tener un punto inicial y un punto final.

El punto final depende de la longitud del segmento que se desea dibujar.

42



ReSUCIVE oo
Traza segmentos con las siguientes longitudes:

a.3cm

Punto inicial

b. 10 cm

c.12cm 8 mm

Resuelve encasa......ooooooo
Traza segmentos con las siguientes longitudes:

a.5cm

Punto inicial

b.12 cm

c.11cm 2 mm

Firma de un familiar:
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2.1 Sumemos longitudes

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Se tienen tiras de colores con las siguientes longitudes:
e ) CM s 5 cm s Scm 4 mm

s 10 cm 5 mm

Escribe el PO y resuélvelo para obtener la longitud de las siguientes tiras:
d. N

.

S OIUCIONG e
a. Sumo las longitudes de la misma unidad de medida.
PO: R:
b. Sumo los centimetros y luego los milimetros.
| |
PO: R: v
|
Comprende

Para sumar longitudes con centimetros y milimetros se suman los centimetros con los
centimetros y los milimetros con los milimetros.

¢Qué pasaria?

¢Como sumar dos longitudes en las que 2cm+10cm S mm=12cm 5 mm
: . | I
i unatiene cmy mmy la otra solo cm? Solo se suman los cm.
3 T

Plantea el PO y obtén la medida de los siguientes listones de colores.
e ) CM s 4 cm e 5cm 1 mm

e / CmM 6 mm

3. I PO: cm + cm R:
b.
PO: cm mm + cm mm R:

ReSUCIVE €N CSa. .o
Encuentra la longitud de los posibles caminos que puede escoger la hormiga para llegar al
terron de azlcar. 5 a. camino 1 PO: cm + cm

ar---2CM--4  — _
camino 1 /, @,\
J <
/ 1cm 3 mm R:

Y .
—~—+ b.camino 2

-7
-

6cm5mm” PO: cm mm + cm mm

-~ camino 2
/
o/ S
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2.2 Restemos longitudes

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Determina la medida de las siguientes tiras después de recortar como se muestra:

S OIUCIONA ettt
a. Como se tiene la misma unidad de medida puedo restar. LB,
&

PO: R: _ Beatriz

b. Las longitudes tienen dos unidades de medida, entonces debo restar las mismas
unidades, es decir, centimetro con centimetro y milimetro con milimetro.
| |

PO: R:

Comprende
Para restar longitudes con centimetros y milimetros se restan los centimetros con los

centimetros y los milimetros con los milimetros.

é¢Qué pasaria?
¢Como restar dos longitudes en las que 100cm5mm—-2cm =8 cm 5 mm
. L I
una tiene cmy mmy la otra solo cm?

Solo se restan los cm
R CSUCIVE oo
¢Cual es la longitud de cada tira después de hacer el recorte indicado?

R:
PO: cm mm — cm mm R:
Resuelve €n €asa. ..o
Maria elabord la siguiente maqueta. ¢ Cudl es la longitud que hay?
PTTemmmeeoeoeeeoeoees M-
H : Casa i
a. De la iglesia al parque. \ ; (.v;(-\ iglesia ol parqu;?/ﬁ
PO: cm— cm I.'.II\ """ cm-- -, ’
&n )
R: S mp N [ g H alcaldia
b. De la alcaldia a la escuela. 6%5
M, -
PO: cm mm — cm mm TN escuela

R:
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2.3 Convirtamos longitudes de centimetros a milimetros y viceversa

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................

éSon diferentes o iguales las longitudes?

2. @ o (C
----------- dem - b 40 mme
b. @ >
--------- 4dcmSmm - 45 mm
S OIUCIONG e
a.1cm =10 mm b.4cm = mm
2cm =20 mm Asique4cm 5 mm =
4cm= mm R: Las longitudes son __

R: Las longitudes son |

Comprende

Para convertir longitudes de mm a cm y viceversa utiliza la equivalencia de 1 cm = 10 mm.

ReSUCIVE oo
1. Convierte las longitudes a mm.
a.3cm= b.7cm=
c.4cm4 mm= d.5cm7 mm =

2. Convierte las siguientes longitudes a cm y mm.

a.60 mm = b. 80 mm =
c.76 mm = d.34 mm =
RESUCIVE €N CASa..... e
1. Convierte las siguientes longitudes que estan en cm y mm a mm.
a.4cm= b.9cm=
c.2cm5mm = d.6cm7 mm=

2. Convierte las siguientes longitudes que estdn en mm a cmy mm.
a.70 mm = b.30 mm =

c.62mm = d.48 mm =

Recorta la tabla con marcas del 6 de la pagina 141 para la siguiente clase.

O\
>
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Unidad

Sigamos multiplicando

En esta unidad aprenderas a

- Formar la tabla de multiplicar del 1y del 6 al 10

- Formar tablas de multiplicaciones delly del 6 al 10
« Resolver problemas utilizando la multiplicacion

» Agrupar marcas y multiplicar



1.1 Construyamos la tabla de multiplicar del 6

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En cada paquete hay 6 jugos. Completa

e
R E T L
R R R
s

|OSD.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

Observo de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de

@x10=@,,
(6)x[2)=012
@)x(3) =(18.*

en

Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman (0
la tabla de multiplicar del 6.

del

Los productos de la tabla de multiplicar ¢
del 6 aumentan de 6 en 6.

Tabl

48

6x1= 6
6x2=12
6x3=18
6x4=24
6x5=30
6x6=36
6x7=42
6x8=48
6x9=54

Tapo las marcas que no necesito y
digo la multiplicacion.

&

—Seis por uno, seis.

—Seis por dos, doce.

—Seis por tres, dieciocho.

—Seis por cuatro, veinticuatro.
—Seis por cinco, treinta.

——Seis por seis, treinta y seis.

—Seis por siete, cuarenta y dos.

-~ Seis por ocho, cuarenta y ocho.
——Seis por nueve, cincuenta y cuatro.



Resuelve ..........................................................................

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.6x1-=
f. 6x6

Resuelve en casa

1. Completa viendo la tabla anterior:

b.6x2
g.6x7

c.6x3
h.6x8

d.6x4
i. 6x9

Recorta las tarjetas de la tabla
del 6 que estan en la pagina 135

e.6x5

para la siguiente clase.

CEVICEN]CNIENICENENIENIEN

X X X X X X X X X

=N OI NI
I
JOUUoudou

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.6x1-=

f. 6x6

b.6x2

g.6x7

c.6x3

h.6x8

d.6x4

i.6x9

e.6x5

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.
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1.2 Memoricemos la tabla de multiplicar del 6

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 6 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas.
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

S OIUCHONG e
Digo la tabla de multiplicar del 6.

1.En orden:

. . . . . or
Seis por dos, a.De arriba hacia abajo. iCorrecto, es
d doce!
oce. obx1 o6 x?2 06 x 3 o6 x4 o6 x5 o6 x6 obx7 06 x 8 ob6x9

’:"'1'.7 06x2 _ _ _ JOC ! 120
~d b.De abajo hacia arriba. ’
' 06x%x9 06 x8 o6 x7 o6x6 |lo6x5 ocex4 |lo6x3 06 x2 06x1}

2.En desorden.

06x3 |[06x8 |[o6x4 |[o6x6 |[0o6x1 |[06x7 [[0o6%x9 [|[o6x2 |jo6X%x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 6.

R CSUCIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

ReSURIVE €N CSA. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 6 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.
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1.3 Apliquemos la tabla de multiplicar del 6
ANGIZA oo

Observa y responde. ﬁ ﬁ E

¢Cuantas cajas de crayones hay en total?

S OIUCIONA e
7o) Como hay crayones en cada caja y hay cajas, el PO se expresa asi:
o 7
>
Beatriz PO: X R:_' O
Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 6, se puede calcular el total utilizando la tabla
de multiplicar del 6.

3 T
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cuantos pastelitos hay en total?

Hay pastelitos en cada bandeja y hay bandejas.
PO: X R:

b. En el literal a, si hay 8 bandejas con la misma cantidad de pastelitos, ¢cuantos
pastelitos hay ahora?

PO: X R:
Resuelve encasa ...
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde. Recorta la tabla con marcas
a. ¢Cudntos huevos hay en total? del 7 de la pagina 139 para

Ia siguiente clase.

LIDLIDLU.)[HJ """

huevos en cada cartén y hay cartones.
PO: X R:

b. En el literal a, si hay 9 cartones con la misma cantidad de huevos, éicuantos huevos
hay ahora?

PO: X R:
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1.4 Construyamos la tabla de multiplicar del 7

Analiza

En cada frasco hay 7 bombones. Completa los D

3

29le
1§19
e

£

o o
aaaaaaaa

o — (o (e —

T ETUE AT =
12le f‘-“r f‘-‘lr f‘-‘lr t‘a‘f

lgl®" Tgl®" [Tl lal lgl®

o\
22)e
1418

o\ o\

22le 22le

141e° 141e
s £ £

0
fife

Soluciona ...........................................................................................

Observo de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de en

DxM=0~,,
7Ix(2) =14
7)x(3) =214

Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman
la tabla de multiplicar del 7.

Los productos de la tabla de multiplicar
del 7 aumentande 7 en 7.

Tabla del 7

Sy

<\
e -

Tapo las marcas que no necesito y
digo la multiplicacion.

7x1= 7 — Siete por uno, siete.

7x2=14 - Siete por dos, catorce.

7x3 =21 — Siete por tres, veintiuno.

7 x4 =28 —— Siete por cuatro, veintiocho.

7 x5 =35 —— Siete por cinco, treinta y cinco.
7x6=42 —— Siete por seis, cuarenta y dos.
7x7=49 - Siete por siete, cuarenta y nueve.
7 x8 =56 —— Siete por ocho, cincuentay seis.
7x9=63 -~ Siete por nueve, sesenta y tres.



Resuelve .........

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.7x1= b.7x2 c.7x3 d.7x4
f.7x6 g.7x7 h.7x8 i.7x9
o5l Recorta las tarjetas de la tabla del 7 que estdn en la pagina 135 para la siguiente clase. )

Resuelve en casa

1. Completa viendo la tabla anterior:

NNNNNNNNN
X X X X X X X X X
SIS ESISIS
I
JUUJuuduu

NNNNNNNNN

X X X X X X X X X

=N OINEI0
I
JOUUoudou

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.7x1-=

f.7x6

b.7x2

g.7x7

c.7x3

h.7x8

d.7x4

i.7x9

e.7x5

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada

multiplicacién.
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Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 7 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas.
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

S OIUCHIONG e
Digo la tabla de multiplicar del 7.

1.En orden:

Siete por cuatro, . . .
a.De arriba hacia abajo.

iCorrecto, es

veintiocho. veintiocho!
4 7x1 7x%x2 7x%x3 7 x4 7x5 7%x6 7x7 7%x8 7x%x9 a
' ’i?“) 7x4 o | 28
- 4 Y

' b.De abajo hacia arriba.
7%x9 7x8 7x7 7%x6 7x5 7 x4 7x%x3 7%x2 7x1

2.En desorden.

7x3 7x8 7 x4 7x6 7x1 7x7 7x9 7x2 7x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 7.

RESUCIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.
2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia

abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

ReSUeIVe €N €aSa... oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 7 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.
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1.6 Apliquemos la tabla de multiplicar del 7
ANGIZA oo .

Observa y responde.
¢Cuantos sorbetes hay en total?

\l( \l( \l( \l{ \l( \l( \I{ \l( \l( \I{ \l( \l( \l{ \l(

Como hay sorbetes en cada bandeja y hay bandejas. El PO se expresa asi:

PO: X R:

Carmen e

COmprende
Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 7, se puede calcular el total utilizando la
tabla de multiplicar del 7.

RESUCIVE oo
En cada situacién expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas paletas hay en total?

P

Hay paletas en cada bolsa y hay bolsas.

PO: X R:
b. En el literal a, si hay 6 bolsas con la misma cantidad de paletas, ¢ cuantas paletas hay
ahora?
PO: X R:
Resuelve €I CASA......... s Recorta la tabla con marcas
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.  del 8 de la pagina 141 para
a. ¢Cuantas donas hay en total? % la siguiente clase.

Hay donas en cada plato y hay platos.

PO: X R:

b. En el literal a, si hay 7 platos con la misma cantidad de donas, écuantas donas hay
ahora?
PO: X R:
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1.7 Construyamos la tabla de multiplicar del 8

Analiza

En cada blister hay 8 pastillas. Completa los D

Slx=0 ]
Six 2=l
EIPNEIE
SlxAl=0 ]
EIPNEIEN
Sixlol=l
Six/=0
EIPNEIE
Slx V=0

S O UG 0N e
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y
Aumenta de en . digo la multiplicacién.

:

Bx[D=6 :
Mario _ )+8 : -~
D X D - @) ® g
+8 ([
9x(3=04 : |
Comprende
e Tores ST O 0 51 3 Ouragaruno o
P ) T) 8x2=16 - Ocho por dos, dieciséis.
= —— Och t inti tro.
Los productos de la tabla de had = SIEE) [JOI7 B, VR Fua ro
. G 8x4=32 —— Ocho por cuatro, treinta y dos.
multiplicar del 8 aumentande 8 en 8.  w=m .
0 8x5=40 - Ocho por cinco, cuarenta.
I('_U 8 x 6 =48 —— Ocho por seis, cuarenta y ocho.
8 x7=56 —— Ocho por siete, cincuenta y seis.
8x8=64 - Ocho por ocho, sesenta y cuatro.
8x9=72 —— Ocho por nueve, setenta y dos.
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Resuelve ..........................................................................

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.8x1-=

f.8x6

Resuelve en casa

1. Completa viendo la tabla anterior:

b.8x2

g.8x7

c.8x%x3

h.8x8

d.8x4

i.8x%x9

e.8x5

(0] (0] (00} (0] (0] (00) [0} (0] ()
X X X X X X X X X
o) (0] (N (o (&) () (o) () (=
I
Juuduoudad

(09) (00) (00} (0] (9] (0] (0] 00] (o)
X X X X X X X X X

=N )N 09 (o)
I

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.8x1-=

f.8x6

b.8x2

g.8x7

c.8x%x3

h.8x8

Jouduouudad

e.8x5

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.
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1.8 Memoricemos la tabla de multiplicar del 8

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 8 utilizando las tarjetas, en las siguientes

formas.
1.En orden:

a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.

2.En desorden.

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

Digo la tabla de multiplicar del 8.

1. En orden:

Ocho por tres,

a. De arriba hacia abajo.

veinticuatro.

’ 08X9

08%x1 |[08x%x2 [|l0o8x3 |[08%x4 [lo8x5 ||l08x6 |[08%x7 ||l08x8 |[08%x9
Wy @ . . .
7y b. De abajo hacia arriba.
08x8 |[08x7 [|lo8x6 |P8x5 |[b8x4 |p8x3 |jo8x2 onl’
2. En desorden.
08x3 ||08x8 |[[08x4 [[08x6 [[08x1 |[[08x7 ||08%x9 ||l08%x2 ||08x%x5

Comprende

El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 8.

iCorrecto, es
veinticuatro!

‘020 -’! 240

R ESUCIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia

abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

ReSURIVE €N CSa. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 8 en las siguientes formas: de arriba hacia

abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.
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1.9 Apliquemos la tabla de multiplicar del 8
ANGIZA oo

Observa y responde. v, v, ! v !
éCudntas naranjas hay en total? & é}‘ 43‘
) ) )

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

SR, Como hay naranjas en cada bolsa y hay bolsas. El PO se expresa asi:

L~
Beatriz PO: X R: —_—
Comprende

Si se sabe cudntas veces se repite el nimero 8, se puede calcular el total utilizando la
tabla de multiplicar del 8.

RESUCIVE oo
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.

a. ¢Cuantos mangos hay en total?

5 & b & &
g o o O W O

Hay mangos en cada bolsa y hay bolsas.

PO: X R:

b. En el literal a, si hay 9 bolsas con la misma cantidad de mangos, ¢cuantos mangos hay

ahora?
PO: 9 R: Recorta la tabla con marcas
’ f— del 9 de la pagina 143 para
oy la siguiente clase.
Resuelve €N €asa.. e S

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cuantas manzanas hay en total?

we

un

Hay manzanas en cada plato y hay platos.
PO: X R:

b. En el literal a, si hay 5 platos con la misma cantidad de manzanas, écuantas manzanas
hay ahora?
PO: X R:
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1.10 Construyamos la tabla de multiplicar del 9

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En cada bandeja hay 9 pastelitos. Completa los D

L3 @ ® @ ® ®
DO SO9 SO OO OO S90S
SO0 enn @ ke @ ]

>
1
PO ©
1
1
1
PO &

-
.
T3
s lels
YOO
e lels
e lels

o)
X
)
[
u

see see ooe
080 ©8C ©BO
see see ooe
080 €80 ©8O
060 ©00 ©00
086 086 ©86
0ec ©00 ©0O
286 086 ©80
060 ©00 ©00
0es 086 ©8%
060 ©00 ©0C
086 ©8C ©86

S OIUCIONA e
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y
Aumenta de en . digo la multiplicacion.

José

G1xD=6)1,
9Ix([2)=018
9)x([3) =27

Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman la tabla de multiplicar del 9.
Los productos de la tabla de multiplicar del 9 aumentan de 9 en 9.

Q) 9x1= 9 - Nueve por uno, nueve.

T) 9x2=18 ——Nueve por dos, dieciocho.
"O 9x3=27 - -Nueve por tres, veintisiete.

(0 9x4 =36 —Nueve por cuatro, treinta y seis.
3 9x5=45 - -Nueve por cinco, cuarenta y cinco.
|L° 9 x 6 =54 ——Nueve por seis, cincuenta y cuatro.

9x7=63 ——Nueve por siete, sesenta y tres
9x8=72 - -Nueve por ocho, setenta y dos.
9x9=81 . -Nueve por nueve, ochenta y uno.
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Resuelve ..........................................................................

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.

a.9x1= b.9x2 c.9x%x3 d.9x4 e.9x%x5

f.9x6 g.9x7 h.9x8 i.9x9

_ Recorta las tarjetas de la tabla del 9 que estan en la pagina 135 para la siguiente clase.

Resuelve O CAS@ oo e

1. Completa viendo la tabla anterior:

Oix =0
Oox 2=l
SRIEIEI

X X X X X X X X

X
=N ) oy (N (09 ()
I
Jouduouudad

CISIENEIES
I
Uy
0] (9) () (0] () (9 9] (0] 0

SISO
X X X X X

x 7 =]

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:

a.9x1= b.9x2 c.9x%x3 d.9x4 e.9x%x5

f.9x6 g.9x7 h.9x8 i.9x9

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacién.
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1.11 Memoricemos la tabla de multiplicar del 9

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 9 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas.
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

S OIUCIONA e
Digo la tabla de multiplicar del 9.

iCorrecto, es
Nueve 1.En Ord_em ' ' veintisiete!
a. De arriba hacia abajo.

por tres,

veintisiete. 59x1 |lboax2 |lbox3s |lbaxa |lbgxs |boaxe [lbox7 |lboaxs |baxs ‘\‘o,_o,' 27 o

'!‘o’j") ©09x3 . . .
- 4 b. De abajo hacia arriba.
' 09x9 [[09%x8 ||109%x7 ||09%x6 [[09%x5 ||09%x4 ||09%x3 ||09x2 ||0o9x1

2. En desorden.

09%x3 [[09%x8 ||09%x4 ||09%x6 ||09%x1 ||09%x7 |[[09%x9 |[[09%x2 ||09x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 9.

RESUCIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve €n €asa......oooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeee
1. Repite la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 9 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.
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1.12 Apliquemos la tabla de multiplicar del 9
ANGIZA oo .

Observa y responde.

N 7 —I)
¢Cuantos botones hay en total* ..:. ..z. e ..:.
0% o %0 0% 0 0%0

S OIUCHONG. ...
= Comohay__ 7 botones en cada botey hay _ ©* botes. El PO se expresa asi:

JuI: PO: X R: 00
Comprende

Si se sabe cudntas veces se repite el nimero 9, se puede calcular el total
utilizando la tabla de multiplicar del 9.

RESUCIVE oo
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cuantos clips hay en total?

i e e
. e i
L L L

Hay clips en cada paquete y hay paquetes.
PO: X R:

b. En el literal a, si hay 6 paquetes con la misma cantidad de clips, écuantos clips hay

?
ahora: Recorta la tabla con marcas

PO: X Ri del 1 de la pagina 139 para la
- siguiente clase.

@

Resuelve en €asa.....oooooooeeeeeeeeee e
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cuantos clips hay en total?

T @ @

Hay clips en cada bolsa y hay bolsas.
PO: X R:

b. En el literal a, si hay 9 bolsas con la misma cantidad de clips, écuantos clips hay ahora?
PO: X R:

Firma de un familiar: 63
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1.13 Construyamos la tabla de multiplicar del 1

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En cada plato hay 1 galleta. Completa los D

@ Dx@D=0]

@YY JxBl=0
S O Ux4) =]
S S 1x[5)=1]
) ) @) ) @Y &) D X D = D
GBI B BIBIBIY Ux7)=]
BB BB BI BB ®) Ax(8l=0]
Seeeeee®me xPl=0
S OIUCHONA ettt

Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito y

Aumenta de en . digo la multiplicacion.

D0y, =

Mx@) =@ .

Comprende
Las multiplicaciones anteriores forman la
tabla de multiplicar del 1.

1x1=1 - Uno poruno, uno.
1x2=2 - Uno por dos, dos.
1x3=3 -—— Uno por tres, tres.
1x4=4 -—— Uno por cuatro, cuatro.
1x5=5 -—— Uno por cinco, cinco.
1x6=6 -— Uno por seis, seis.
1x7=7 -—— Uno por siete, siete.
1x8=8 - Uno por ocho, ocho.
1x9=9 . Unopor nueve, nueve.

Los productos de la tabla de multiplicar
del 1 aumentande 1 en 1.

Tabla del 1

Recorta la tabla con marcas
del 10 de la pagina 145 para la

a siguiente clase.
8

RESUCIVE oo
Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.1lx1= b.1x2 c.1x3 d.1x4 e.1x5
f.1x6 g.1x7 h.1x8 i.1x9
ReSURIVE €N CSA. .o

Practica la tabla del 1 con las tarjetas que estan en la pagina 137.
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1.14 Construyamos la tabla de multiplicar del 10
ANGIZA oo .

En cada paquete hay 10 ganchos. Completa los D

s 10x(D=]
M 10x(2)=]
b 10x(3)=]
Ml gl e 10x[4])=[_
o i i iy, [ }X[ }=[ }
slms s s e 10x6)=[ |
D — 10x(7]= ]
st e 10x[8]=[ |
plasasas s as ne e es’s 10x(9])=[_]

S°'lfodona'Eé""c{.%'r}{;;"é}{E&’éﬁ{ééﬂ}}{éﬁ{; """"""""""""" Tapo las marcas que no necesitoy

\‘

g >
<~

% 0x2)-007"

G

10x(3)=(30""

Comprende

Las multiplicaciones anteriores forman la 3 10x1=10"— D?ez plelr Clnlkey, dic'az.
tabla de multiplicar del 10. — 10x2=20 - Diez por dos, veinte.
@ 10x3=30- Diez por tres, treinta.
Los productos de la tabla de multiplicar © 10x4=40-— D!ez 2Helf c.uatro, .cuarenta.
del 10 aumentan de 10 en 10. == 10 x5 =50 -—— Diez por cinco, cincuenta.
© 10 x 6 = 60 —— Diez por seis, sesenta.
= 10x 7 =70 - — Diez por siete, setenta.
10 x 8 = 80 —— Diez por ocho, ochenta.
10x9 =90 - Diez por nueve, noventa.

R CSUCIVE oo
Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.10x1= b.10x2 c.10x3 d.10x 4 e.10x5
f. 10x6 g.10x7 h.10x 8 i.10x9
ReSUCIVE €N CaSa. .o

Practica la tabla del 10 con las tarjetas que estan en la pagina 137.
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1.15 Multipliquemos con 0
ANGIZA oo .

Observa y responde.
Mario esta jugando tiro al blanco. Completa la tabla y encuentra el total de puntos que

obtuvo en cada franja.
¢ Cuantos puntos tendra en cada acierto?

Valor Cantidad Total de
de cada de veces Multiplicacion
. . puntos
acierto que acerto
0
1
2
3
Cuando no hay objetos decimos
gue hay 0 objetos.
SOIUCIONG. ..o P —
Para encontrar el total de puntos de cada acierto, multiplicamos
el valor de cada acierto por la cantidad de veces que acerto.
Antonio
Valor de cada Cantidad de veces e
. . Multiplicacion Total de puntos
aclerto que acerto
0 5 0x5 0
1 3 1x3 3
2 4 2x4 8
3 0 3x0 0
COmprende

El producto de todo numero multiplicado por 0 es 0.

RESUCIVE oo
1. Realiza las siguientes multiplicaciones:
a.0x7= b.6x0 c.5x0 d.0x9 e.0x0

2. Escribe el PO de la multiplicacion y encuentra el total de manzanas que hay.
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3. Completa la tabla y encuentra el total de puntos que obtuvo Miguel en cada franja.

Valor de bR e, Total de
. veces que Multiplicacion
cada acierto , puntos
acerto
0
1
2
3
Resuelve en casa
1. Realiza las siguientes multiplicaciones.
a.0x4= b.1x0 c.0x8 d.0Ox5 e.2x0

2. Escribe el PO de la multiplicacién y encuentra el total de mangos que hay.

PO: R: Mangos.

3. Completa la tabla y encuentra el total de puntos que obtuvo Miguel en cada franja.

Unidad 7

Valor de Cantidad de e Total de
. veces que Multiplicaciéon
cada acierto , puntos.
acerto

0
1
2
3

Firma de un familiar:




1.16 Utilicemos tablas de multiplicaciones

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Completa la tabla del 6:

6
Soluciona ................................................................................................................................................................................................................. %
Completo la tabla: &
Ana
X % 2 3 4 5 6 7 8 9
6x1' 6x2 6x3 6x4 6 x5 6x6 6x7 6x8 6x9
6——
Comprende

Para completar la tabla siempre se debe multiplicar el nimero de la fila (multiplicando)
por el nimero de la columna (multiplicador).

RESUCIVE oo
Completa la tabla:
a.
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
6
7
8
9

68



O 00 N | o X

Resuelve en casa
Completa la tabla:

a.

X 9
6
7
8
9
b.
X 5
7
9
6
8

Firma de un familiar:
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1.17 Practiquemos lo aprendido

-

Puedes encontrar la tabla - )
completa f tabla {iﬁ?ﬁlﬂf’ enla pégne TE?}@'

X 1 4 5 6 7 8 9
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

b.

X 9 2 7 6 8 1 3
2

4

6

8

c.

X 9 2 7 6 8 1 3
5

7

9

3

Y,




L ——
Completa la tabla:
a.
X 3
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
b.
X 4
3
4
5
6
2
9
- J
Firma de un familiar: 71
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1.18 Practiquemos lo aprendido
4 )
1. Los pavos estan degustando una deliciosa sopa de nimeros. Resuelve las multiplicaciones,

descubre los nUmeros que cada pavo tiene en su sopa y luego escribelos en los cuadros
gue estan dentro de la olla.

a.6x3= a.6x5= a.8%x7=
b.7x5 b.7x8 b.9x8
c.8x4 c.8x5 c.7x3
d.0x5 d.0x9 d.8x1
e.9x2 e.9x6 e.6x9
f.1x8 f.1x7 f.Ox6
g.10x7 g.10x4 g.10x6
h.8x0 h.7x0 h.1x3

2. Resuelve las multiplicaciones y descubre el color con el que debes pintar al payaso.

27

Productos Colores \/o
7x2 amarillo 42 24 K 24
8x5 rojo v
10x 8 celeste 14
1x9 verde claro 40@ % 40
8x3 verde oscuro 14 0
7%x6 anaranjado

N

9x4 azul 48 @
6x8 morado @

9x3 café claro

9%x0 café oscuro .
103 30 O

rosado O

1x5 gris 5
6x2 negro 9 9

&

/2




ReSURIVE €N CaSA. ..o
Completa las operaciones de las ruedas de los carros multiplicando el numero del centro

con los de afuera y colocando el producto en los espacios en blanco que hay en cada
llanta.

Firma de un familiar:
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Analiza

La maestra Carmen asigno a cada nifio los siguientes problemas.

Joal e o O
4‘;““ M ,‘—‘-;“
a. En cada corral hay b. En el centro turistico hay c. Hay 8 floreros y cada
6 vacas. Si hay 7 3 piscinas, en cada una uno tiene 6 flores.
corrales, ¢cuantas hay 8 nifios. ¢ Cuantos ¢ Cuantas flores hay
vacas hay en total? nifios hay en total? en total?
¢Como resolverias cada problema?
S OIUCIONA e
a. En cada corral hay vacas y hay corrales, es decir, repetido veces,
ﬁ por lo que puedo expresar la multiplicacién asi:
D
. PO: X R:
José
b. En cada piscina hay nifos y hay piscinas, es decir, repetido
veces, por lo que puedo expresar la multiplicacién asi:
PO: x R:
c. En cada florero hay flores y hay floreros, es decir repetido

veces, por lo que puedo expresar la multiplicacion asi:

PO: X R:

Comprende

Para resolver problemas utilizando la multiplicacion se debe identificar la cantidad que
hay en cada grupo y el nimero de grupos; la multiplicacion se expresa asi:

cantidad en cada grupo x cantidad de grupos
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R OSUCIVE oo
a. En el supermercado venden paquetes de jugos con 6 en cada uno. Si Maria compro 3

paquetes, ¢cuantos jugos compro en total?

PO: R:

b. Hay 6 nifos en cada fila. Si hay 4 filas, écuantos nifios hay en total?

PO: R:

c. Para el cumpleaios de Beatriz compraron 3 pasteles y en cada uno colocaron 7 velitas.
¢ Cuantas velitas hay en total?

PO: R:

d. En una campanfa de proteccion al medio ambiente se plantaron en una zona boscosa 9
surcos de arboles. Si en cada surco hay 8 arboles, écuantos arboles son en total?

PO: R:

Resuelve €n €asa.....oooooeeeeeeeeee e
a. Juan estudia 6 horas diarias en la semana de vacaciones. Si lo hace por 5 dias, écudntas

horas estudiara?

PO: R:

b. En un estuche hay 8 pelotas de tenis. Si el entrenador tiene 5 estuches, écuantas pelotas
tiene en total?

PO: R:

c. Miguel compro 6 camisas y cada una le costd 8 ddlares, écuantos délares gasté en total?

PO: R:

d. Carmen tiene 8 canastos y en cada uno hay 7 mangos, icuantos mangos tiene en total?

PO: R:

Firma de un familiar: /5
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2.2 Identifiqguemos cuantas veces se repite

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Julia elabora una oruga de juguete con piezas de este tipo-, el largo de cada pieza
es4dcm.

a. ¢Como harias para saber la longitud de la oruga si tuvieras 2 piezas?

b. ¢Y si fueran 3 piezas?

S OIUCIONA e
a. Como cada pieza tiene una longitud b. Para una oruga de 3 piezas la longitud
de 4 cm vy la oruga tiene 2 piezas. sera: 4 cm repetidos 3 veces.

I
1 vez
I I
1vez 2 veces
I I
2 veces 3 veces
Entonces 4 cm repetidos 2 veces, lgual que en el caso anterior, planteo
planteo el PO de la multiplicacion el PO de la multiplicacién y obtengo la
para obtener la longitud: longitud de la oruga.
PO: X PO: X
R: R:
Comprende

Para resolver problemas con longitud hay que tener en cuenta la cantidad de veces que se
repite la unidad. En este caso, la unidad es la longitud de la pieza.
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Resuelve
Obtén la longitud de las siguientes tiras de papel:

a. 2¢cm
~ =
)
o po: R: cm.
b.  4cm
—r—
. | . s
]
PO: R: cm.
C. 75[“
PO: R: cm.

Resuelve en casa
Plantea el PO de la multiplicacion y obtén la longitud de los siguientes listones:
a.

3cm
—Ar—
- ]
PO: R: cm.
b Gim
- < © @ @ <
e
PO: R: cm.
c. 5cm
I R R R
PO: R: cm.
77
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2.3 Cambiemos el orden del multiplicando y multiplicador

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

a. Mario crea grupos de tapitas. Escribe el PO de cada multiplicacion.

IR |

PO: PO:

b. Observa el producto de cada multiplicacion en la tabla de multiplicaciones y responde:
éson iguales o diferentes los productos?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a.
PO: X y PO: X

o
O

Carlos
b. Observo las multiplicaciones y el producto en la tabla.

Multiplicador 2x4 y 4 %2
X 1 2 | 3 | 4
1 1 2 | 3 | a En ambas multiplicaciones, los productos son:
g
2 2 | 4 | 6
S 2x4= y 4x2=
o
£ 3 3 6 9 | 12
= Lo diferente es el orden en que aparece el 2 y el 4.
4 4 12 | 16
Comprende

En una multiplicacion, si cambia el orden de los nimeros el producto es el mismo.
ReSUCIVE oo
Resuelve el producto de cada multiplicacion:
a.3x9=27y9x3= b.5x7=35y7x5= c.4x8=32y8x4=

ReSUeIVe €N €aSa..oooooooeeeeeeeeeeee e
Resuelve el producto de cada multiplicacion:

a.6x4=24y4x6= b.8x2=16y2x8= c.9x5=45y5x%x9=
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2.4 Aumentemos el multiplicador

Analiza ................................................................................................................

Beatriz encontrd una forma diferente para calcular el producto de 2 x 6:

Como la tabla del 2 aumenta
de 2 en 2, puedes obtener el

producto de 2 x 6 sumandole
2x8-2x3+2)

2 a la multiplicacién anterior
10+2=12

quees2 x5,
R: 12

Utiliza la idea de Beatriz para encontrar el producto de las siguientes multiplicaciones:

X Multiplicador
112 /3|4 5|6 | 7]|8] 09
1 /123|456 ,7 81|09
Multiplicando
2 2|4 6
\/\/
Aumenta 2 @ 2x6
2><5
a.3x8
Soluciona ..........................................................................................................

Agrupo utilizando la multiplicacién anterior.

Comprende

b. 0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
— 4
<= )+

R:

Si el multiplicador aumenta en 1, el producto aumenta la cantidad del multiplicando.

Resuelve oo
1. Observa la grafica. Completa el POy
encuentra el total.

PO:4x7=4x6+

R:

2. Completa el PO y encuentra el total.
2x8=2x7+

R:

Firma de un familiar:

Resuelveencasa....ooooo
1. Observa la grafica. Completa el POy
encuentra el total.

%g —

R:

2. Completa el PO y encuentra el total.
7x9=7x8+

R:
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2.5 Disminuyamos el multiplicador

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Miguel encontré otra forma diferente para calcular el producto de 2 x 6:

. x Puedo obtener
X Multiplicador 00000 W el producto de
112 /3/4|/5 67 8|9 90000 2 x 6 quitdndole 2

Multiplicando 11123 |4]5|6]7]8]|3 ‘ -d a la multiplicacién
2 14 | 16 | 18 posterior que es
*_Tw_/ 14-2=12 2x7.
disminuye .jm 2 2 — =<
R 12 5

Utiliza la idea de Miguel para encontrar el producto de las siguientes multiplicaciones:
a.4x7 b.6x3

S OIUCIONA e o
Agrupo utilizando la multiplicacion posterior.
a. b.

R R
Comprende
Si el multiplicador disminuye en 1, el producto disminuye la cantidad del multiplicando.
Resuelve oo Resuelveencasa........oooo
1. Observa la grafica. Completa el POy 1. Observa la grafica. Completa el POy
encuentra el total. encuentra el total.
000 PO:9x4=9x5- PO:7x3=7x4-
000 o0
000 o0
OO0 94
COO0 . o0 .
R: R:
000 o0
000 o0
000 4
000
2. Completa el PO y encuentra el total. 2. Completa el PO y encuentra el total.
5x6=5x7- 6x3=6x%x4-—
R: R:
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2.6 Utilicemos la multiplicacion y encontremos el total, parte 1

Analiza ................................................................................................................................................................................................................................

Beatriz hizo el siguiente adorno con botones.

¢ Cuantos botones utilizé para hacer el adorno?

S OIUCIONA e
Haciendo grupos de 3 marcas, formo grupos.
Expreso el PO de la multiplicacion. () [ )
Asi: .. ..
oo, e00 o000
| o® 0%
: e O o
R: Hay ®
Comprende

Para encontrar la cantidad de botones puedes formar grupos de igual cantidad.

R CSUCIVE oo
Encuentra el total de marcas que hay en cada caso. Utiliza la multiplicacion.
a. o b.
Q.. : ..O
o & o 000 000
00 000 000
O.QQC..Q..O . 000
..... PO: x_ 000 PO: x_
& o 9 000 000
® ® o R 000 000 *r
o
ResUeIVe €N CaSa. ..o
Encuentra el total de marcas que hay en cada caso. Utiliza la multiplicacion.
a. b.
L X
o0
L 1] [ I |
o0 PO:_ x___ 000000 ro._  x_
000000 000000
000000 R [ X R
o0
[ J )

Firma de un familiar:
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2.7 Utilicemos la multiplicacion y encontremos el total, parte 2

Analiza.

Carmeny Mario compraron una caja de galletas y se repartieron algunas en 2 platos. Analiza

diferentes formas de encontrar el total de galletas que quedaron en la caja.

S OIUCIONA e
a. Agrupo de tal manera  : b. Se mueven 3 galletasa  : c. Formo grupos de
que hayan 2 filas de otro lugar. igual cantidad.
3 galletasy 2 de 6 : :
galletas:

[]«3x2=6

José

Q
552888 o2
3 x 2 6
Entonces 6 + 12 = 18. Entonces 6 x 3 =18. Entonces 6+ 6 + 6 = 18.
El total de galletas es 18. El total de galletas es 18. . Eltotal de galletas es 18.
PO:3x2=6 PO:6x3=18  PO:3x2=6
6x2=12 6+6+6=18
6+12=18 |
Quedan Quedan Quedan
Comprende

Se puede separar en grupos para poder aplicar la multiplicacion. Luego sumar los
productos y encontrar el total.

ReSUCIVE oo
1. Forma grupos por filas y expresa eI PO de la multiplicacion con el total de galletas.
a. . b.
S PO: D PO:
CE ) S L EDEDED S
R: R:
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2. Encuentra el total de chocolates que tiene ca
a.

L

G W
PO:
R:

b.

PO:

da caja.

Resuelve O CASQ oo oo

a.

PO:
R:
2. Encuentra el total de pastillas que hay en cad
a.
( X J L L
( X J o0
PO:
R:

Firma de un familiar:

1. Encuentra el total de galletas que hay en cada caso.

b.

R:

b.

PO:

a blister.

83

Unidad 7



2.8 Practiquemos lo aprendido

2. Encuentra el total de objetos que hay.

a.
PO:

R: latas.

PO:

PO:

5. Encuentra la longitud de los listones.

a.

9cm

(
1. Realiza las siguientes multiplicaciones.
a.5x8= b.8x7
e.7x0 f.8x1

BN [TERNEDN ( U
PO:

c.6x9 d.9x9

g.4x7 h.7x9

R: camdarones.

R:

R:

3. En un joyero hay 8 anillos. Si hay 4 joyeros, écudntos anillos hay?

anillos.

4. Hay 8 nifios y cada uno tiene 6 chibolas, écudntas chibolas tienen en total?

chibolas.

PO:

cm.

PO:

cm.




~

7. Encuentra el total de calcomanias que hay en cada caso.

AL SO PO:

000°0 0

SSSSSS .
XDesafiate

~
6. Une con una linea las multiplicaciones con productos iguales.

[ ] [ ] [ ] [ ]

9x8 8x7 9x5

’ " 9000000000
RELLLREQ
RLERLLEREQL
RLELILLLLL
RELLLREQL
RELILLLLL
RLELLLREQL

PO: PO

R: R:

8. Encuentra el total de pastillas que le faltan a Mario para terminar su tratamiento de
vitaminas.

Encuentra el total de marcas que hay en cada caso. Utiliza la multiplicacién.

PO: R:
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(
Resuelve €n €asa. ...
1. Efectua:
a.6x6= b.7x7 c.8x3 d.6x9
e.0x5 f.7x2 g.8x7 h.8x9
2. Encuentra el total de zanahorias que hay.
v E v E ‘EE V|E VEE V|E
PO: R:
3. Resuelve los siguientes problemas.
a. En cada caja hay 6 chocolates. Si hay 6 cajas, é¢cuantos chocolates hay en total?
PO: R:
b. Maria tiene 8 cajas de pastelitos. Si cada caja tiene 6 pastelitos, ¢cuantos pastelitos
hay en total?
PO: R:
4. Encuentra el total de marcas que hay en cada caso.
a. b.
[ 1
[ 1
000000
000000
[ 1
o0
PO: PO:
R: R:
-
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UnidadB

Conozcamos medidas de peso y
capacidad

En esta unidad aprenderas a

- Comparar el peso de objetos

- Medir el peso de objetos utilizando la libra (lb)

- Comparar la capacidad de recipientes

+ Medir la capacidad de objetos utilizando el litro () v
la botella.

« Sumar y restar capacidades en litros (1)



1.1 Comparemos el peso de objetos

Recuerda - : N
Encierra la persona u objeto que pesa mas. Pesan igual
a. b.
Mario m Beatriz
- pescado
5 avo ; .
. P - azucar trigo
& .
@‘W ", .\Y Vo L N )
- N ~
Analiza.......oo. S .
El peso de la galleta equivale al peso de 3 chibolas. La balanza sirve para pesar
El peso del pescado equivale al peso de 3 bolsas con sal. y comparar el peso de los

objetos utilizando una unidad
de medida.

Para este problema considera
que 10 chibolas pesan lo
mismo que una bolsa de sal.

?““LT
CEE LR I

==

@

-

a. Al comparar, éel peso de la galleta y el pescado es igual o diferente?
b. ¢Coémo harias para saber cudl pesa mas? Determina cual pesa mas.

S OIUCIONA e
a.No se puede decir si son iguales o diferentes porque se comparan con diferentes
objetos.
b.Utilizo el mismo objeto como unidad de medida. Mario

En este caso vamos a usar chibolas.

La galleta pesa El pescado pesa
: : chibolas. chibolas.

El pescado pesa mas que la galleta.

Comprende
Para comparar los objetos se debe utilizar el mismo objeto como unidad de medida.
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RESUCIV ...
Observa las balanzas y completa los espacios en blanco que estan en el recuadro.

P N

N

ilé 4
Lh &

P N

P N

ReSUeIVe €N €aSa... oo
Observa las balanzas y completa los espacios en blanco que estan en el recuadro.

a.

N

Firma de un familiar:

N

Ve

( . . . \
Unidad de medida: @ (chibolas)
Peso de la pifia: chibolas.
Peso del repollo: chibolas.
Encierra el que pesa mas:
L pifia repollo )
"Unidad de medida: @ (chibolas) A
Peso del guineo: chibolas.
Peso de la naranja: chibolas.
Encierra el que pesa mas:
L guineo naranja
Unidad de medida: . (bolsa con sal)
Peso de la sandia: bolsas con sal.
Peso de la bolsa con papas: bolsas
con sal.
Encierra el que pesa mas:
sandia bolsa con papas
( N\
Unidad de medida: @ (chibolas)
Peso de las uvas: chibolas.
Peso de las fresas: chibolas.
Encierra el que pesa mas:
\ uvas fresas
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1.2 Conozcamos la libra como unidad de medida

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Se pesa la bolsa con sal y |la bolsa con frijoles.

Este tipo de balanzas se utiliza
para pesar los alimentos que
venden en el mercado o tiendas.
Por ejemplo: carnes, pescado,
frutas, entre otros.

\\%

\

a. ¢Qué caracteristicas observas en la balanza?
b. ¢Como se lee cuando una aguja sefala un nimero?
c. Observa las balanzas y responde:

e i Cuanto pesa la bolsa con sal?

e i Cuanto pesa la bolsa con frijoles?

S OIUCIONA e
a. La balanza tiene una aguja y marcas, en las marcas mas largas hay nimeros. -—
9>,
g <
b. Existe una unidad de medida Ilamada "libra". Ana

Cada marca representa la cantidad de libras que indica el niumero.
Se lee el numero seguido de la palabra "libras" o "libra".

c. En el primer caso la aguja marca el 1, por lo tanto, la bolsa con sal pesa una libra o
11b.

En el segundo caso la aguja marca el 5, por lo tanto, la bolsa con frijoles pesa cinco
libraso 5 Ib.

Comprende
Una de las unidades de medida de peso es la libra y se representa por lb.
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RESUCIVE. ...
1. Observa la balanza y escribe el peso de cada alimento.

2. Dibuja la aguja en la balanza segun corresponda.

21b

3. Escribe 3 alimentos que se compran en libras en el supermercado.
Consultalo con tus padres.

Firma de un familiar: 91
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1.3 Sumemos y restemos pesos en libras
BNaliza oo .
Observa y responde. -'-'—'-'—'-r

Escribe el PO para cada caso.

a. ¢Cuantas libras de queso hay en total? ‘ ‘

b. ¢Cudntas libras mas hay de queso duro _
. e uro viej
viejo que de queso duro blando? @

uro bland;
alb

QUESERIA
“LAVAQUITA"

S OIUCIONA e
. . + . : -
a.PO:251b+91b b.PO:251b-91b ~
. . . . Recuerda que se colocan Carlos
unidades bajo unidades y

decenas bajo decenas.

Comprende
Se pueden sumar y restar medidas de peso en libras.

Resuelve

1. Encuentra la cantidad de café que hay en total. Escribe el PO.

PO:

_________________________

_________________________
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2. éCuantas libras de maiz quedardn en el saco si se sacan 8 Ib?

PO:

_________________________

_________________________

XDesafiate
1. El peso de Carmen el afio pasado era de 132 Ib y este afo pesa 156 |b. ¢ Cuantas libras
aumento?
PO: R: .

2. Beatriz compro 30 |b de frijol de seda y 10 Ib de frijol blanco. ¢ Cuantas libras de ambos
tipos de frijol compré?

PO: R: |b

T Y X L D
1. ¢Cudl es el peso total de las cajas? Escribe el PO.

PO:

_________________________

2. éCuantas libras mas de harina hay en la caja grande que en la pequeiia? Escribe el PO.

PO:

_________________________

93
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2.1 Comparemos la capacidad de recipientes

Encierra el depdsito que tiene mas agua.
d. b. i, e C.

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Juan ordefd dos vacas, llend el balde gris con la leche que dio la vaca blanca y el balde azul
con la leche que dio la vaca café. Cuenta la cantidad de vasos y botellas de leche que caben
en cada balde.

Para este problema considera que
2 vasos tienen la misma cantidad
de leche que una botella.

R

25258 (00000000 P

vVasos botellas

a. ¢Cual de las vacas produce mas leche?
b. ¢Como harias para saber qué vaca produce mas leche?

S OIUCHIONG e
a. No se puede decir si hay igual o diferente cantidad de leche, porque el vaso y la

botella son de diferente tamafo. o

b. Utilizo el mismo recipiente.
Puedo utilizar el vaso.

Caben vasos de leche. Caben vasos de leche.

Entonces el balde azul tiene vasos mas que el balde gris.
Por lo tanto, la vaca café produce mas leche que la blanca.

Comprende
A la cantidad de liquido que cabe en un recipiente se le Ilama capacidad.

Para comparar la capacidad que tiene un recipiente se debe utilizar una misma unidad de
medida.
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Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

Observa las imagenes, completa y responde lo que esta en el recuadro.

a Unidad de capacidad: (huacal)
Capacidad del barril: huacales.
Capacidad del tanque: huacales.
Encierra el que tiene mas capacidad:
\ A A 4 barril tanque
b. Unidad de capacidad: {¥ (pichel)
Q Capacidad de la botella azul:
\ picheles.
' TR X ] 'R X ] Capacidad de la botella blanca:
XX X4 XX X picheles.
(XXX L] Encierra el que tiene mas capacidad:
botella azul botella blanca
ReSURIVE €N CaSA. .o
1. Observa las imagenes, completa y responde lo que esta en el recuadro.
Unidad de capacidad: . (barril)
Capacidad de la pipa: barriles.
Capacidad de la piscina:
barriles.
Encierra el que tiene mas capacidad:
pipa piscina
2. Ordena los recipientes de mayor a menor capacidad, colocando las letras que los
representan, sobre las lineas.
a b. C d. %
@ Y L
& % & r-4 ‘r
mayor , , , menor
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2.2 Conozcamos el litro como unidad de medida

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Juan y Mario vierten la cantidad de liquido que hay en cada depdsito. Lo han hecho de |a
siguiente manera:

Juan Mario A

-
o r

e~ . . Existe una unidad de medida de
a. ¢Cual es la capacidad del recipiente de Juan? XISte una uni © med
capacidad llamada "litro", cada -~

b. éCual es la capacidad del recipiente de Mario? marca del recipiente de Mario @
es un litro de liquido. '

S OIUCIONA. e
a. Observo que la unidad de capacidad que utiliza Juan es la botella; al contar el total de

botellas obtengo que hay 7 botellas con jugo. ﬁ

R: Por lo tanto, en el pichel hay 7 botellas de jugo. U

b. La unidad de capacidad que utiliza Mario es el litro. Observo la graduacién del
recipiente y que el nivel del jugo llega hasta la marca de 4 litros, o puedo contar el
numero de recipientes de 1 litro que ocupd.

R: Por lo tanto, en el pichel hay 4 litros de jugo.

Comprende
Para medir la cantidad de liquido que hay en un recipiente se usa la botella y el litro.
La botella y el litro son unidades de medida de capacidad.

Un litro se escribe 1 I.

é¢Qué pasaria?
¢Quién tiene mayor capacidad, el litro o la botella?
Solucién 1 i Solucion 2
Vierto el liquido del recipiente
de un litro en la botella.

Vierto en recipientes iguales y transparentes
el liquido de cada medida, el recipiente donde
sube mas el agua tiene mayor capacidad.

1 //'tro R

p X\-\‘\’(O

R: El litro tiene mayor capacidad que la botella.



Al dividir 1 litro en 10 partes iguales, a cada parte se le conoce como decilitro.
El decilitro es otra unidad de medida de capacidad.
1 decilitro también se puede escribir como 1 dl.

R SUCIVE oo
1. Observa y escribe la capacidad que tiene cada recipiente.

WEEEE (W] SERR e
1) (1) [ botelas) [ botellas)

2. Determina la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. — C.

3veces 1| 5veces 1| 9veces 1|

ReSURIVE €N CaSa. .o
1. Observa y escribe la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. C. d.

—
M
—
41
31
21
1%

1) [ bofelas) U

2. Determina la capacidad que tiene cada recipiente.
a. b. C

- | -
'rj 4 veces 11 A 6 veces 1|
97

- P g

)
)
Y]
)
)

5 4
ey X

) EX
£ @
B4

e

54

e

e

@

R

@
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2.3 Sumemos y restemos capacidades de recipientes en litros

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Efectua:
a.181+91 b.281-91

Soluciona ................................................................................................................................................................................

_________________________

R:181+91=  R:281-91=

Comprende
Para sumar y restar medidas de capacidad en litros:

1.Se suman o restan las cantidades.
2. Escribe la respuesta final agregando la unidad de medida I (litros).

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:
a.281+ 71 b.251-71

__________________________________________________
__________________________________________________

Resuelve O CAS@ oo oo

Efectua:
a.141+91 b.271-81

__________________________________________________
.........................

.........................
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Unidadg

Apliguemos la Matematica

En esta unidad aprenderas a
- Organizar datos en tablas y graficas
« Calcular el tiempo

- Diferenciar las horas del dia

- Utllizar los billetes

« Operar con billetes




1.1 El tiempo
Naliza o

Observa el reloj y la hora en la que Mario hizo cada actividad.

Salir de la ;asa. Llegar a la escuela. Inicio de la clase.

a. ¢Cuantos minutos pasaron desde que Mario salié de la casa hasta
gue llegdé a la escuela?
b. Observa la hora del inicio de la clase. ¢ Qué hora era 10 minutos

antes?

SOIUCIONA oo
a. Cuento las marcas que la aguja larga avanzé desde que estuvo en el 12.

"Las siete" se
escribe 7:00.

hora en que llegd

a la escuela
20 minutos
hora inicial . hora final

¢ tiempo ¢

~ M 8 S

7:00 7:20 &, I 7:20

[ [l

I I

>

R:

b. Observo la hora en que inicia la clase de Mario y retrocedo 10 minutos desde las 7:30.

El reloj es el instrumento

hora inicial hora final ; ’ i
tiempo ¢ mas comun. que utll.lzamos
s ~ para medir el tiempo.
7:20 7:30 Existen diferentes tipos de
I I relojes: de sol, de fuego, de
EE—

arena, recientemente los
electrénicos, entre otros.

R:Eranlas /() b D T

Comprende
Los minutos u horas transcurridas entre dos determinados N e

momentos se llama tiempo.
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R CSUCIVE oo
1. Observa y responde. ¢ Cuanto tiempo tarda Marta en hacer su tarea?

Finaliza la tarea

Inicia la tarea

R:

2. El reloj marca las 9:40.
a. éQué hora era hace 30 minutos?

b. ¢Qué hora sera después de 15 minutos?

3. Miguel comenzd a ver television desde las 4:15 hasta las 4:45,
écudnto tiempo vio television?

R:

Finaliza la lectura

Inicia la lectura

R:

2. El reloj marca las 11:10.
a. éQué hora era hace 5 minutos?

b. é¢Qué hora sera después de 40 minutos?

3. David llega a la estacion a las 2:35 para abordar el bus que sale a las 2:55,
écuantos minutos debe esperar?

R:
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1.2 La hora

Salir de La Libertad. Llegar a San Salvador. Llegar a la casa de la abuela.

a. ¢Cuantos minutos tardd de La Libertad a San Salvador?
b. éCuantas horas tardo José en llegar a la casa de su abuela desde que salio de La
Libertad?

S OIUCIONA e
a. Cuento las marcas pequeias que la aguja larga avanzé desde que estuvo en el 12.

Avanzo 60 marcas pequefias.

"‘%vé 6
hora inicial . hora final ¥
tiempo * Beatriz
r N\ R:
8:00 9:00
| ]
>

‘ La aguja corta se llama horaria.
La aguja larga se llama minutera.

60 minutos equivalen a 1 hora.

b. Cuento las marcas azules que avanzé la aguja corta.
Avanzo 3 marcas azules.

hora inicial . hora final
tiempo ¢
~ R R:
8:00 11:00 E—
] [l
>
Comprende

60 minutos equivalen a 1 hora. 1 hora equivale a 60 minutos.
En un reloj las marcas cortas indican los minutos y las marcas grandes indican las horas.

Resuelve .......................................................................
1. Completa:

a. 60 minutos equivalen a hora. b.1 horaequivale a minutos.
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2. Son las 4:00.
a. ¢Qué hora era hace 60 minutos?

b. ¢Qué hora era hace 1 hora?

c. ¢Qué hora era hace 3 horas?

3. El reloj marca las 6:00.

a. ¢Qué hora sera después de 60 minutos?

b. ¢Qué hora sera después de 1 hora?

c. ¢Qué hora sera después de 4 horas?

4. Andrés fue a visitar a suamigo Juan. Salié de su casa alas 2:00 y regresd 4 horas después.
¢A qué hora llegd a su casa?

R:
X
Completa segun corresponda:
a. 1 horay 10 minutos = minutos.
b. 90 minutos = horay minutos.

O R R T —
1. El reloj marca las 9:00.

a. éQué hora era hace 60 minutos?

b. é¢Qué hora era hace 1 hora?

c. ¢Qué hora era hace 5 horas?

2. El reloj marca la 1:00.

a. ¢Qué hora sera después de 60 minutos?

b. ¢Qué hora sera después de 1 hora?

c. ¢Qué hora sera después de 2 horas?

3. Inés y Abigail fueron al parque; llegaron a las 3:00 y estuvieron 2 horas, {a qué hora se
fueron del parque?

R:

103
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1.3 Las horas del dia
Analiza ...........................................................................................................................................................................................................................................................................

Observa la hora que marca el reloj en las diferentes actividades que hace José.

r—madrugada— mafana mediodia
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 (horas)

12 0

medianoche despertar salir a receso almorzar

1. Identifica las horas de las siguientes actividades:
a. Despertar b. Hacer la tarea

2. Respecto al numeral 1, écOmo expresarias la diferencia entre las horas antes y después
del mediodia?

3. éCuantas horas tiene un dia?

S OIUCIONA e _
1. La aguja corta estd en el 5, y la aguja larga en el 12. o 5
—
Mari
a. Despertar: b. Hacer la tarea: anto

(En ambas actividades son
las 5:00 en punto.

2. Despertar —— 5 de la mafiana —»

Hacer latarea —— 5 delatarde ———»

Antes del mediodia Después del mediodia
Usamos a. m. para Usamos p. m. para
referirnos a horas de la referirnos a horas de la
madrugada y mafana. tarde y noche.

3. Observo la cinta de arriba.

Antes del mediodia: . Después del mediodia:
La madrugada y maflana ——» horas. . Latarde y noche —» horas.
Un dia tiene horas.
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ir a dormir medianoche

Comprende
Se usa a. m. para referirse a las horas antes del mediodia, o sea la madrugada y mafana;

mientras que p. m. para referirse a las horas después del mediodia, o sea la tarde y noche.
1 dia tiene 24 horas, es decir, 1 dia = 24 horas.

R ESUCIVE oo
1. Observa las actividades de José y escribe la hora de cada actividad.

a. Salirareceso —— 9dela mafana ——»
b. Iradormir ——» 9delanoche ——»

2. Completa segun corresponda.
a. 1dia equivale a horas.
b. 24 horas equivalen a dia.

Resuelve €n €asa..... oo
1. Escribe la hora en que realizas las siguientes actividades usando a. m.y p. m.
a. Despertar b. Salir de la casa c. Llegar a la casa b. Hacer la tarea

2. Completa segun corresponda.
a. 24 horas equivalen a dia.
b. 1 dia equivale a horas.
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1.
A

106

4 El calendario

NANZA ..o

El calendario es donde se organizan los dias del afio,
ordenados por meses y por semanas.
Observa el siguiente calendario y responde.

Calendario M

12113 |14]15/16 17|18

semana

26127128129|30|31

Enero Febrero Marzo
112 3| 4 1 112134 |5|6|7
516 |78 9|10} 11 213|14|5|6| 7|8 8 9 |10 11|12 |13 | 14
12113 |14 |15| 16| 17| 18 9 |10 |11|12| 13| 14| 15 15116117 118119 |20 21
19120 |21)22|23| 24| 25 16 |17 |18 | 19| 20| 21| 22 22 123|124 125 |26 | 27|28
26 |27 {28 |29| 30| 31 23 124 (25|26 27| 28| 29 29 130 |31
. ] . ] . ]
Abril Mayo Junio
112 3] 4 1] 2 31111213456
516 |7 8| 9|10/ 11 314 |5|6|7|8|9 7 1819 10|11 |12 13
12 113|114 |15| 16| 17| 28 10|11 (12|13 | 14| 15| 16 14 115116 |17 |18 | 19| 20
19120 | 21| 22| 23| 24| 25 17 118 |19 | 20| 21| 22| 23 21 122 |23 124 |25 26| 27
26 | 27 | 28 | 29| 30 24 125 (26|27 |28 29| 30 28 129 |30
. ] . ] . ]
Julio Agosto Septiembre
12| 3] 4 1 30(31|1 23|45
516 |7 | 8| 9|10/ 11 21314|l5|6| 7|8 6 |7 189 10|11 12
12 113|114 |115| 16| 17| 18 9 |10 |11112113| 14| 15 13114115 |16 |17 | 18| 19
1912021 |22|23| 24| 25 16 |17 |18 | 19| 20| 21| 22 20121 122(23 24|25 26
26 |27 1282930 31 2312412512627 28| 29 27 128 129 |30

.« s - s . |
Octubre Noviembre Diciembre
g 11213 1g 2 (3|4|5|6|7 g 1123 [4)|5
4 |5 16|78 9|10 8|9 |10|11|12| 13| 14 6 (7|89 101112
11 112 |13 |14 15|16 | 17 15116 (17|18 | 19| 20| 21 13 |14 |15 |16 |17 | 18| 19
18 119 /20|21 |22 (23|24 22123124 |25|26| 27| 28 20 |21 |22 23|24 |25|26
25 |26 |27 1281293031 29 | 30 27 |28 129 |30 |31

a. ¢Cuantos meses tiene un ano?

b. éCuantos dias tiene la semana?

c. éCuantos dias tiene un afio?

d. ¢Qué dia serd el 31 de diciembre?

(9120121122123 (2425 [ ——




Soluciona ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. Un ano tiene meses. -
_ 9>,
. . A
b. Una semana tiene dias. ne
. ‘ n L .. |
c. Si sumamos los dias de cada mes, obtenemos que un afio tiene Diciembre
dl’as- Domingo | Lunes Martes | Miércoles | Jueves | Viernes | Sabado

112 |3|4)|5
6 (78] 9|10|11]12

d. Primero busco el mes, en este caso es diciembre, luego el dia |13 |14 |15]/16 171819

; . 2021 22)23]24]25] 26
gue es 31, asi que el dia que corresponde a esa columna es T8 T2 30 a1

Con los puios de las manos puedes saber los dias que tiene cada mes.

Los nudos indican los meses que tienen 31 dias.
Los huecos indican los meses que tienen 30 dias. febreroLy, <*enero @

abril > <& marzo
uni -4— mayo
junio g

-+

El mes de febrero solo tiene 28 o 29 dias. julio
S S
noviembre ~&diciembre

Comprende Cuando febrero tiene 29 dias se llama

1 afio tiene 12 meses. afio bisiesto y sera de 366 dias.
1 semana tiene 7 dias.

1 aflo tiene 365 dias.

Resuelve
Contesta:
a. ¢Cuantos meses tiene un ano? R: meses.
b. ¢ Cuantas semanas tiene un mes? R: semanas.
c. ¢Cuantos dias tiene el afio 20207 R: dias.

s

d. Observa el calendario del Analiza. ¢ Qué dia es el 15 de septiembre?

R:

Resuelve I CASQ.ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo ee e ee e ee ettt
a. Lee en voz alta todos los meses desde enero hasta diciembre tres veces.

b. Lee en voz alta los dias de la semana de domingo a sabado tres veces.
c. Observa el calendario del Analiza. ¢ Qué dia es tu cumpleafios?

R:
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2.1 Organicemos e interpretemos datos en tablas de frecuencia y graficas

, ~
oo W

a. Escribe en la tabla la cantidad de animales que hay de cada tipo, observa el ejemplo
en la tabla, contando que hay 8 patos y 3 vacas.

b. Completa la grafica pintando un circulo por cada animal de cada tipo.

c. ¢Cudntos gatos hay?

d. éDe cudl animal hay 2?

Soluciona .........................
a. Dibujo la tabla con dos filas, luego escribo b. Elaboro una grafica, luego
el tipo de animal y la cantidad. cuento y coloco una marca
Carlos Animales de la granja por cada animal.
Animal | pato | vaca | gallina | caballo | cerdo | gato | perro Animales de la granja
Cantidad 8 3 Olololo lololo
- ~ OO0 O |O|O]O
Animal | Cantidad @ Olo 0 ololo
pato 8 @ OO0 O |0|0O|O
vaca 3 ® OO0 O |0|0|0O
., ) @ OO0 O |0|0|O
También se puede hacer la gallina 9 ®e 0O 0o O oo o
tabla con dos columnas. caballo e e o O ool o
cerdo ®® O O | 0|00
[ JK JECEECRICICIN®
gato pato | vaca | gallina | caballo |cerdo| gato | perro
perro
S J
c. Hay d. Hay

Comprende
1. Los datos de una observacién se organizan en una tabla llamada tabla de frecuencias.

Al numero de veces que aparece un dato en ella se le llama frecuencia.
Por ejemplo, el pato aparece 8 veces, asi que su frecuencia es 8.

Animal pato | vaca | gallina | caballo | cerdo | gato | perro
Frecuencia 8 3 9 2 7 6 4

2. En la grafica cada marca representa un animal.
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Resuelve

Observa las verduras y responde:

Tipos de verduras

Verdura

rabano

tomate

lechuga

pepino

Frecuencia

a. Completa la tabla de frecuencias y la grafica.

b. ¢Cudntos tomates hay? Hay

c. ¢De cual verdura hay 5? Hay 5

Animales

Tipos de verduras

Animal

tortuga

perro

conejo

gato

perico

Frecuencia

a. Completa la tabla de frecuencias y la grafica.

b. ¢ Cudntas tortugas hay? Hay

c. ¢De cudl animal hay 8? Hay 8

Firma de un familiar:

O] O] OO

O, 0] 0|0

O] O] O] O

0] 0|0

O] O] OO

OO0 0|0

OO0 0|0

L0100

L0100

101 0|0
rabano | tomate | lechuga | pepino

Animales
O|lO0 ] O] 0|0
O|lO0 ] OO0 0
O|lO0 ] 000
O|O0 ] 000
O]l O] O] OO
O|lO0 ] 000
O]l O] OO O
O|lO0 ] 0100
CHNCHNCANCHNG
OO0 0100
tortuga perro conejo gato perico
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2.2 Identifiguemos las ventajas de la tabla de frecuencia y la grafica

Analiza .........................................................................................................

La tabla de frecuencia y la grafica representan la cantidad de cada libro que tiene Miguel.
Observa y responde: Libros de Miguel

Libros de Miguel o
. > P . . . [ o
Libro Matemadtica | Ciencias | Lenguaje | Sociales | Inglés
Frecuencia 5 6 3 4 7 ® ® ®
[ J [ J ® o
a. é¢Cuantos libros de Matematica hay?, éde cuales libros hay e o o o o
mas, de Inglés o de Matematica?, écuantos mas hay? e o6 o o o
e o6 o o o

b. éDe cudl tipo de libro hay mas?, éde cual hay menos?

Matematica | Ciencias | Lenguaje | Sociales | Inglés

S OIUCIONA e
a. Utilizo la tabla y observo que hay _ libros de Matematica. Hay _/ libros de ﬁ
Inglés. Entonces hay -~ libros mas de que de
- Carmen
b. Utilizo la grafica y observo que hay mas libros de porque las marcas
llegan mas arriba y hay menos de porque las marcas quedan mas abajo.
Comprende

La tabla de frecuencias se utiliza para conocer la cantidad que hay de un determinado objeto,
mientras que la grafica sirve para comparar los datos de los diferentes tipos de objetos.

Resuelve .................................................................................................................
La tabla de frecuencias y la grafica representan la cantidad que Tipos de frutas

se tiene de cada fruta. Observa y responde: ®
Tipos de frutas o ®
Fruta manzana | pera | guineo | pifia | naranja [ J L L
Frecuencia 8 7 3 6 9 ® ® e O
e o ® o
a. ¢Cuantas manzanas hay? e ©o ® o
b. ¢De cual fruta hay menos, pifia o pera? e &6 o o o
¢Cuantas menos hay? : : : : :

c. ¢De cual tipo de fruta hay mas? vangorn ] pera | piire | i | e

d. ¢De cual tipo de fruta hay menos?

RESUEIVE €N CaSA....coo e S
La tabla de frecuencias y la grafica representan la cantidad que se Tipos de monedas

tiene de cada tipo de moneda. Observa y responde: o
Tipos de monedas L e
Moneda lctv | 5ctvs | 10 ctvs | 25 ctvs | 1 ddlar L4 L ®
Frecuencia 6 5 7 4 2 ® ® ® ®
- @ o o o
a. éCuantas monedas de 1 centavo hay? o o o o o
b. éDe cual tipo de moneda hay mas? ® 6 o o o
5 ctvs

10ctvs | 25ctvs | 1dodlar

c. ¢De cual tipo de moneda hay menos? —
d. ¢De cuales monedas hay mas, de 5 centavos o de 10 centavos?
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3.1 Identifiquemos billetes

S OIUCIONA oo
Encierro con color rojo el valor del billete.

=
e Y

>
A=

Un délar lo puedes encontrar

en moneda o billete.

0

0 ssuomiere

Antonio

R: El valor del billete es_ | ddlar.

Comprende
Los valores de los billetes que existen son: 1, 5, 10, 20, 50 y 100 délares. A diferencia de las

monedas, todos los billetes tienen el mismo tamano.
Para representar simbdlicamente una cantidad en ddlares se coloca el simbolo $ antes de
la cantidad a expresar. Por ejemplo: 1 délar se representa simbdlicamente S1.

Lt weaureaopen 0 !
i 1

ahmrs

Resuelve

Encierra con color rojo el valor de cada billete y escribelo utilizando el simbolo S.
b.

a. b.
-
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3.2 Formemos cantidades con billetes

Analiza .......................................................................................

En una jugueteria venden bicicletas a $25; Ana, Antonio, José y Julia -\‘]
llevan sus ahorros para comprar una bicicleta cada uno. Encierra los
billetes que necesitan para formar la cantidad de $25.

Soluciona ...............................................................................................................................................................................................................................
a. Ana . b. Antonio

cLsz000723 4
dube .

BLON0D20k0 4

FDOLLARS : 8 a FDOLLARS

oL92000723 4

Comprende
Se puede formar una misma cantidad combinando billetes de diferentes maneras.

Se pueden formar $25 combinando billetes de diferentes maneras, con:
2L bl,“ete de 520 y1 bll_lete de 55. Para formar $25 hay otras opciones, combinando
b. 2 billetes de $10 y 1 billete de $5. billetes de diferentes maneras.

d. 5 billetes de S5. e 25 billetes de $1.
¢ 2 billetes de $10y 5 billetes de S1, entre otras.

Se pueden formar otras cantidades, observa las siguientes equivalencias:
g ...ﬁEM R

R |

112



Resuelve ................................................................................

1. Encierra los billetes necesarios para formar la cantidad que se indica.

3
|

BL 00002004

a.S$22 b. $41

i
cL 32000723
SRR T

L AV AN D

113
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3.3 Realicemos sumas con cantidades de dinero

Carlosvaalapanaderia con su papaacomprar un pastel y panes para celebrar el cumpleafios
de su mama.

a. ¢Cuanto deben pagar por los productos seleccionados?
b. Encierra los billetes con los que pueden pagar.

Soluciona ...........................................................................................................................................................................................................................................
a. Escribe el PO. . b. ,

PO:S +S

Mario : _____________________________________
R:S )

Comprende

Para obtener el total a pagar cuando se realizan compras, se utiliza la suma, sumando
el precio de cada objeto.

RESUCIVE oo
1. Julia va a comprar una camisa de $21 y un collar de $4.
a. ¢Cuanto debe pagar en total? PO: S +S R:S

b. Encierra los billetes con los que puede pagar.

2. Efectla:
a.$15+%4=9§

ResuelVe €n €asa.. ..o
1. Antonio va a comprar una hamaca de $24 y una taza de S2.
a. ¢Cuanto debe pagar en total? PO: S +S R:S

b. Encierra los billetes con los que puede pagar.

2. Efectua:
a.S14+83=$ b.S30+85=S§ c.$37+85=S5_
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3.4 Realicemos restas con cantidades de dinero

Analiza ..............................................................................

Marta y su abuelita van a comprar al supermercado, por los productos que
llevan deben pagar

1

a. ¢Cuantos ddlares recibird como vuelto? L E
b. Encierra los billetes que puede utilizar la cajera para dar el vuelto. 2

Soluciona ...........................................................................................................................................................................................................................................
a. Escribe el PO. b.
S5C

Ana

PO: S -S
R:S

Comprende

Para determinar el vuelto a recibir cuando se realiza un pago, se utiliza la resta, restando
a la cantidad con la que se paga el monto a pagar.

S

RESUCIVE oo
1. Miguel pagd con un billete de $10 la compra de un llavero de $4.
a. éCuantos ddlares recibié como vuelto? PO: S -S R:S

b. Encierra los billetes que recibié como vuelto.

2. Efectda:
a.$15-84=9§

RESUCIVE N COSA. oo
1. Beatriz pagd con un billete de $20 la compra de un juguete de $4.
a. éCudntos ddlares recibié como vuelto? PO: S -S R:S

b. Encierra los billetes que recibié como vuelto.

2. Efectua:
a.514-53=$S b.S$37-55=8§ c.$30-55=5
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3.5 Practiquemos lo aprendido
4 )
1. Escribe la hora que marca cada reloj segin el momento del dia en el que se realiza
cada actividad:
a.Bafarse b. Almorzar c. Hacer la tarea d. Dormir

2. éQué dia cae el 14 de noviembre de 20207 R:

3. éQue dia cae la navidad en 20207 R:

4. La tabla de frecuencias y la grafica representan la cantidad que Tipos de billetes
se tiene de cada tipo de billete. Observa y responde:

Tipos de billetes
Billete S1 S5 $10 $20 S50
Frecuencia 4 2 5 3 1

20000
v
W
wv

$10 $20 $50

a. ¢De cudl tipo de billete hay mas?
b. ¢De cudles billetes hay mas, de $1 o de $20?

5. Efectua:
a.817+86=9$ b.S24+S6=S c.$22-85=§_

RESURIVE N COSA .o
1. Escribe la hora que marca cada reloj segin el momento del dia en el que se realiza

cada actividad:
a.Desayunar b. Salir de la escuela c. Jugar con amigos d. Cepillarse
1 1 1

2. éQué dia cae el 22 de diciembre de 2020? R:

3. éQué dia cae la nochevieja? R:

4. Observa la tabla y la grafica del problema 4 de la clase y responde:

a. ¢De cudl tipo de billete hay menos?
b. ¢De cudles billetes hay mas, de $1 o de $10?

5. Efectda:
a.833+87=$ b.$29-S7=S c.$32-S6=S

- —
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4.1 Practiquemos lo aprendido

(
1. Descompdn el 10.

CEEET b.
N
4 )

d. e.

2. Efectua:

a.4+8 b.7+6 c.5+6 d.7+8 e.3+8
f.2+9 g.9+4 h.6+7 i.8+5 j.4+9

k.13 +6 l.14-8 m.15-4 n.16-7 n.17-5
0.12-4 p.11-7 g.14-6 r.13-5 s.16-8

1. Descompon el 10.

AN AN
7 ) S 2 al

Resuelve O CASQ..c.oooeoeoeeeeeeoeoeeeeeeeoeeeeeeeeee oo

~

“ 10 > 10 “ 10 d 10 10
) 6 9 [ | 3 [ | 5 [ ] 8
2. Efectia:
a.4+7 b.3+9 c.8+4 d.6+9 e.8+7
f.7+5 g.1+9 h.5+7 i.9+4 j.2+8
k.14 +7 l.17-9 m.12-7 n.16 -8 n.18-9
0.11-5 p.15-6 gq.14-7 r.15-8 s.13-5
Recorta para la siguiente clase las tarjetas
. _desuma que estan en las paginas 153y 155.
=
- J
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4.2 Practiquemos lo aprendido

4 N\
1. Efectua en forma vertical.

a.53+46 b.24 +30 c.6+82 d.45+4

....................................................................................................

...........................................................................

a. b. c. d.
N I

5 6 9 6

3. Al terminar los numerales 1y 2, practica sumas con tus tarjetas recortables del Tomo 1.

Resuelve O CASQ...ooceeeoeoeeeoeeeeeeeeeeeeeoeeeeee oo oo
1. Efectua en forma vertical.
a.13+42 b. 50 + 26 c.43+5 d.5+24

____________________________________________________________________________________________________

...........................................................................

+ 1 2 +DD +

DD 5 4 ()

5 8 7 4
3. Al terminar los numerales 1y 2, practica sumas con tus tarjetas recortables.

Recorta para la siguiente clase las tarjetas de
% resta que estan en las paginas 157 y 159.

©
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4.3 Practiquemos lo aprendido

4 )

1. Efectua en forma vertical.
a.76-42 b.35-13 c.64-21 d. 98 - 67

....................................................................................................

...........................................................................

a. b. C. d.

9 4 C)O)

C)O) -3 2
6 1 4 7

3. Al terminar los numerales 1y 2, practica restas con tus tarjetas recortables del Tomo 1.

Resuelve O CASQ.c.ooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo
1. Efectua en forma vertical.
a.54-21 b. 67 -43 c.95-62 d.48-16

....................................................................................................

...........................................................................

4 2 5 3

3. Al terminar los numerales 1y 2, practica restas con tus tarjetas recortables.

-
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4.4 Practiquemos lo aprendido

-

Efectua:
a.46 + 38
R b U
416
+i3:8
P O
d.78+9
g. 345 + 142
j. 295+673
m. 375+ 126

_________________________

_________________________

_________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________

_________________________

_________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________




-

Resuelve en casa
Efectua:
a.64+19 b. 35 +48 c.54 +26
] o.v. o.v. | b U
614 315 514
119 + 48 +:2:16
' PO ' PO PO
d.7+89 e. 98 +41 f. 41 + 65
g. 561 +314 h. 258 + 317 i.36+617
j. 432+ 195 k. 654 + 253 |. 147 + 485
m. 234 + 467 n. 496 + 8 . 257 + 743
Lo e )
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4.5 Practiquemos lo aprendido

-

Efectua:
a.74-56

_________________________

-------------------------

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________

_________________________

_________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________

-
c.90-48

R D U
IR Sl
200
-i14:8
f.40-7

i. 865 —38

|. 835 - 657

_________________________________

_________________________________

_________________________________

_________________________________




-

Resuelve I CAS@ ..o e
Efectua:
a.63-25 b.53-38 c.60-19
B oo oo | b U
Oy Oy BNy
2613 513 1610
—i2i15 -i3:8 -1 119
d. 76 — 69 e.43-8 f.50-8
O .......................................................
g. 765 —342 h. 482 — 137 i.673-29
j. 849-483 k.516-73 [. 525 -369
m. 937 — 68 n.713 -85 n. 405 - 267
R )
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4.6 Practiquemos lo aprendido

a.3x4
b.4x6
c.2x5
d.6x3
e.5x7
f.2x8

g.3x9

35

12

24

10

27

18

16

5. Utilizando regla, une cada multiplicacién
con su resultado.

¥Desafiate

a.2x| |
b.4x|
c.5x |
d.3x| |
e.4x| |
f3x | |
g.5x |

-
1. Efectua:
a.2x4= b.2x7 c.2x3
d.2x6 e.2x8 f.2x5
g.2x2 h.2x9 i.2x1
2. Efectla:
a.3x6= b.3x9 c.3x1
d.3x2 e.3x4 f.3x7
g.3x3 3x5 i.3x8
3. Efectla:
a.4x7= b.4x4 c.4x2
d.4x9 e.4x5 f.4x3
g.4x1 h.4x6 i.4x8
4. Efectua:
a.5x1= b.5%9 c.5x2
d.5x8 e.5x3 f.5x7
g.5x4 h.5x6 i.5x5

. Completa los espacios en blanco.

15

21

14

25

20

32

124




1. Efectua:

d.2x2

g.2x3

d.3x8

g.3x4

d.4x2

g.4x8

d.5x9

g.5x1

a.2x4
b.3x7
c.4x1
d.5x6
e.5x3
f.3x3

g.2x9

N

a.2x6=

2. Efectua:
a.3x1=

3. Efectua:
a.4x3=

4. Efectua:
a.5x7-=

(
Resuelve en casa

5. Utilizando una regla, une cada
multiplicacién con su resultado.

e 24

o 4

e 15

o 18

b.4x4
e.d4x1

h.4x6

b.5x4
e.5x5

h.5x6

c.2x1
f.2x7

i.2x8

c.3x2
f.3x7

i.3%x5

c.4x7
f.4x5

i.4x9

c.5x2
f.5x3
i.5x8

¥Desafiate
Completa los espacios en blanco.

a.4x
b.5x |
c.3x
d.2x
e.dx
5%
g.2x|

15

16

10

28

12

45
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4.7 Practiquemos lo aprendido

-
1. Efectua:
a.6x4-=
d.6x6
g.6x2

2. Efectda:
a.7x6=

d.7x2
g.7%x3

3. Efectla:
a.8x7 =

d.8x9
g.8x1

4. Efectua:
a.9x1-=

d.9x8

g.9x4

a.6x4
b.8x6
c.7x5
d.9x3
e.7x7
f.6x8

g.8x9

5. Utilizando la regla, une cada
multiplicacién con su resultado.

48

27

24

35

49

48

72

XDesafiate

Completa los espacios en blanco.

a.6x |
b.7x |
c.9x |
d.8x |
e.7x |
f6x |
g.9x| |

c.6x3

f.6x5

i.6x1

c.7x1

f.7x7

i.7%x8

c.8x2
f.8x3

i.8x8

c.9x2

f.9x7

i.9x%x5

18

56

12

21

36

32
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/

1. Efectua:
a.6x1-=

d.6x8

g.6x4

2. Efectua:
a.7x3=

d.7x2
g.7x8

3. Efectla:
a.8x7=

d.8x9
g.8x1

4. Efectua:
a.9%x6=

d.9x2
g.9x3

a.7x4 e
b.8x7 e
c.6x1 o
d.9x6 e
e.8x2 o
f.7x9 e
g.9x5 e

N

5. Utilizando una regla, une cada
multiplicacién con su resultado.

e 54

.7 x4
.7x1
.7x6

.8x4
.8%5

.8x%x6

.9%x9
.9x4

.9%x5

Resuelve O CAS@ oo e

c.6x2
f.ex7

i.6x5

c.7x7
f.7x5
i.7x9

c.8x2
f.8x3

i.8x8

c.9x1
f.9x7
i.9%x8

¥Desafiate
Completa los espacios en blanco.

a.9><D 7

b.6x 63
C.7xD 40
d.8x 81
e.9x| 42
f6x | 24
g.8x 30
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4.8 Practiguemos lo aprendido
P

Completa la tabla:
a.

(@)

&~ 00 O U

O N oo w

128



-

Resuelve en casa
Completa la tabla:

a.

N

Firma de un familiar:
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4.9 Practiquemos lo aprendido

1. Traza los segmentos que se te indican:
a. Segmento AB

°
A
°
C

b. Segmento CD

oe

e

2. Mide las siguientes cintas

|
a: A R T A TR A RS Ry R A R A A R T T A

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
g R:

b. LAy I Ty Ry A F T O T A I T

E0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

3.Traza un segmento de recta de longitud 7 cm 5 mm.
Punto inicial

RESUCIVE €N COSA. e
1. Plantea el PO y obtén la medida de las siguientes cintas de colores.

I 3 cm P 5 cm
I A em 2 mm I 5 cm 4 mm

a. I ——

PO: cm + cm R:
b. I
PO: cm mm + cm mm R:

2. éCual es la longitud de cada cinta después de hacer el recorte indicado?

PO: cm

mm

cm mm —

130
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Indicaciones generales:

Las siguientes paginas de recorte corresponden a materiales a utilizar en las unidades del
Tomo 2 de Segundo grado.

Estas paginas estan pensadas para ser impresas revés y derecho, por esa razén aparecen
algunas paginas en blanco.

Pueden imprimirse en papel bond o puede utilizarse un material mas duro para un mejor
uso (papel para diploma, por ejemplo).

132



Tarjetas de multiplicacion

“E 5x2/e 2x2

133

tables




10
15
20
25
30
35

12
16
20
24
28
32

12
15
18
21

10
12
14
16
18

24
27

40

36

45



YTarjetas de multiplicacion

Foxtfrsx-7xiexi
[T TE 2% 2T



12
18
24
30
36
42
48
54

14
21
28
35
42
49
56
63

16
24
32
40
48
56
64
/2

18
27
36
45
54
63
/2
31



YTarjetas de muItanncacnon

3
S

Q!
2
|
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$9]qe3103Yy
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. 00 000 0000000
©
J
S
- 00 000 0000000
S
o
o
S
%]
: 00 0000000
3
T






$9]qe3103Yy
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Tablas con marcas






Tablas con marcas

$9]qe3103Yy
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$9]qe3103Yy
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. 0000 0000000000
©
J
S
- 0000 0000000000
S
o
o
S
%]
: 90000 0000000000
3
=






__Recortame «

Paginas para recortar

Se otorga el presente

Diploma

Por aprender con éxito las tablas de
multiplicar del 2 al 5

Profesor

Recortables






Recortame

Paginas para recortar

Se otorga el presente

Diploma

Por aprender con éxito las tablas de
multiplicar del 6 al 9

Profesor
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X

___Recortame

Tabla de multiplicaciones

Paginas para recortar

Multiplicador
X11/2/3 4 5 /6|7/8]9
111 2,3 4|5 6,789
2 24|68 10|12 14 16 18
33 6|9 1215 18|21 2427
g4 4 8 1216 20 24 28 32 36
%5 5 10 15|20 |25 30|35 40 | 45
56 6 1218 24 30 36 42|48 54
7 | 7 1421 28|35 42 49 56 | 63
8 | 8 16|24 32|40 48 |56 64 | 72
9 | 9 18 |27 36|45 54|63 72 81

Cinta cuadriculada para medir
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ql}{Tarjetas con sumas

____Recortame

Paginas para recor

9+1 9+2 9+3
9+4 9+5 9+6
9+7 9+8 9+9
8 +2 8+3 8+4
8+5 8+6 8+ 7
8+8 8+9 /7+3
7+4 7+ 5 /+6
7+7 7+8 /7+9
6+4 6+5 6+6
6+7 6+8 6+9

tar
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12
15
18
12
15
10
13
16
12
15

11
14
17
11
14
17
12
15
11
14

10
13
16
10
13
16
11
14
10
13



____Recortame

* Tarjetas con sumas

Paginas para recor

5+5 5+6 5+7
5+38 5+9 4+6
4+ 7 4+ 8 4+9
3+7 3+8 3+9
2+38 2+9 1+9

tar
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12
10
13
12
10

11
14
12
11
11

10
13
11
10
10



qﬁ;{Tarjetas con restas

____Recortame

Paginas para recor

10-1 | 10-2 @ 10-3
10-4 | 10-5  10-6
10-7 | 10-8 @ 10-9
11-2  11-3 | 11-4
11-5 | 11-6 @ 11-7
11-8 | 11-9 @ 12-3
12-4 | 12-5 | 12-6
12-7 | 12-8 @ 12-9
13-4 | 13-5  13-6
13-7 | 13-8 @ 13-9

tar
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____Recortame

"\ Tarjetas con restas

Paginas para recor

14-5 | 14-6 | 14-7
14-8 | 14-9 @ 15-6
15-7 | 15-8 | 15-9
16—-7 | 16—-8 | 16-9
1/7-8 | 17/-9 | 18-9

tar
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